

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes
Fuera de la capital, trimestre seiscientos
Trimestre vencido o por comisionado 6,50
Extranjero, al año, 56 pesetas
Repúblicas hispano-americanas 30
Se considera que continua suscrito al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA NUM 1 BAJOS.
No se devuelven los originales aunque no se inserten
Anuncios a precios convencionales
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 28.—Varias horas
DESPACHO REGIO

Esta mañana acudieron a Palacio, con objeto de despachar con el monarca, el presidente del Consejo y los ministros de Trabajo y de Fomento. El jefe del Gobierno, a la salida de la Cámara regia, donde había permanecido un largo rato, al ser abordado por los periodistas, contestó que nada tenía que decirles.

El ministro del Trabajo manifestó que el monarca había firmado un decreto concediendo participación en el seguro ferroviario a la Asociación de Obreros y Empleados de ferrocarriles, con destino al Colegio de Huérfanos Ferroviarios.

También manifestó el ministro del Trabajo que se habían aumentado las pensiones menores en 50 pesetas. El ministro de Fomento, señor Estrada, dijo a los periodistas que don Alfonso había firmado la jubilación del presidente del Consejo de la Sección Forestal de Ingenieros, y que también se habían autorizado por real decreto unas obras de defensa.

VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno recibió en su despacho al embajador de España en París, señor Quiñones de León y al de España en Bruselas.

LA DIRECCION DEL BANCO DE CREDITO LOCAL

El ministro de Economía manifestó a los periodistas que había asistido a la toma de posesión del nuevo gobernador del Banco de Crédito Local, ex ministro don Mariano Urquiza.

UNAS OPOSICIONES

Por el Ministerio de Economía se ha dictado una real orden convocando a oposiciones para treinta plazas de auxiliares especializados en la dirección de Comercio.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, señor Matos, después de presidir la Junta de protección a los animales y plantas, recibió en su despacho a los periodistas, a los cuales manifestó que había despachado con el alto personal para imponerse de los asuntos pendientes.

Agregó el ministro de la Gobernación que la tranquilidad en toda España era absoluta, incluso en Tenerife. Añadió el señor Matos que mañana se celebrará el Consejo de ministros, y no hoy como se había dicho.

EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

El ministro de Fomento, señor Estrada, recibió en su despacho varias visitas, entre ellas la de los comisionados de las Diputaciones catalanas, presididos por el señor Maluquer.

TOMA POSESION DEL CARGO

EL SUBSECRETARIO DE GRACIA Y JUSTICIA

Esta mañana han tomado posesión de su cargo el nuevo subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia, habiéndose pronunciado discursos entre don Antonio Taboada, subsecretario saliente y el señor Sánchez Balboa, nuevo en el cargo, asistiendo el alto personal del Ministerio.

DOCTOR «HONORIS CAUSA»

Esta mañana se ha verificado solemnemente el acto de la entrega del pontificamiento de doctor «honoris causa», a don Joaquín más y Grindel, teniente coronel del cuerpo de Farmacia del Ejército.

Asistió el ministro de Instrucción Pública señor Tormo, todos los directores de Facultades de la Universidad y representaciones de Barcelona, Granada y Santiago.

El recipiendario pronunció un discurso que fué muy celebrado y desarrollado con gran fortuna su tesis de las especialidades farmacéuticas.

OPOSICIONES EN CORREOS

La «Gaceta» publica una real orden convocando a oposiciones para cubrir varias de las últimas vacantes en la escala del cuerpo Auxiliar Femenino de Correos.

EXAMENES EN TELEGRAFOS

En el «Diario Oficial de Comunicaciones» se ha publicado una real orden abriendo un concurso-examen para cubrir las plazas de oficiales terceros de Telégrafos que vayan resultando vacantes.

Tendrán derecho a concurrir a este concurso los aspirantes de Telégrafos que así lo soliciten y que lleven dos años de servicios efectivos como aspirantes.

Las instancias dirigidas al director general de Comunicaciones, se cursarán desde el día 20 de diciembre próximo hasta el día 20 del mismo mes. Los exámenes darán comienzo el

día 25 de enero, en la escuela oficial de Telecomunicación, con arreglo a los programas y demás condiciones que se señalan en el «Diario Oficial de Comunicaciones» del 25.

LA INFORMACION DEL SEÑOR MATOS

A las nueve y media recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas. Les manifestó que los telegramas de los gobernadores de provincias acusaban tranquilidad.

Al mismo tiempo solicitaban autorizaciones para celebrar más actos políticos, autorizaciones que se han concedido totalmente. El gobernador de Valencia le comunica buenas impresiones sobre el conflicto de la madera que está en vías de solución.

Igual dice el gobernador de Zaragoza, respecto a la huelga de albañiles. Añadió Matos que había hablado con el gobernador de Barcelona, que llegará mañana a Madrid y conferenciará con el presidente y con él, cambiando impresiones y recibiendo instrucciones sobre los asuntos de aquella capital.

Todo lo demás es tranquilidad. Y mucha agua afortunadamente, porque ésta favorece a los campesinos. El ministro preguntó a los periodistas si hoy también habían circulado los rumores de estos días, aunque parece que ya se va quietando la intranquilidad.

Se le contestó que habían circulado también, pero con menos intensidad que en días anteriores. Respecto a la reunión de algunos políticos de determinado sector, dijo Matos, que tampoco sabía nada.

—Precisamente, añadió, he hablado hace poco con el Director de Seguridad, quien me ha dicho que no ocurría novedad. Además ya habló esta mañana con el presidente y también me dijo que había tranquilidad en todas partes.

Los periodistas le hablaron del telegrama que publica «Heraldo» de Madrid acerca de la estancia de Franco en Bruselas.

—Si—respondió. El Gobierno ha recibido noticia de ese telegrama y a las seis de la tarde trató de comprobarlo por todos los medios, incluso llamando a nuestro embajador en Bruselas, pero tengo la impresión de que debe ser apócrifo, teniendo todas las trazas de ser inexacto.

Añadió que mañana se celebrará Consejo de ministros y que en lo sucesivo los Consejos se celebrarán los martes y sábados, pues entre los martes y viernes hay poco espacio.

Así seguiremos dijo finalmente Matos, en este camino, hacia lo que deseamos todos y sin lo que no podemos vivir.

LA ENTREGA DEL APENDICE DE DERECHO CATALAN

Mañana, la comisión de las Diputaciones catalanas que se encuentra en Madrid entregará al ministro de Justicia el apéndice al Código de justicia catalana.

LOS OBREROS DE LAS FABRICAS MILITARES DE SEVILLA

Una comisión de obreros de las fábricas militares de Sevilla, que se encuentra en Madrid, ha iniciado sus gestiones cerca de los ministros para activar la resolución de diversos asuntos sobre la crisis de trabajo en la fábrica andaluza, plantilla de personal y otros aspectos.

DIMITE EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE FERROCARRILES

Ha dimitido su cargo, irrevocablemente, el presidente del Consejo Superior de Ferrocarriles, señor Ormaichea.

Por ello se suspendió la reunión del Consejo anunciada para hoy. El señor Estrada ha aceptado esta dimisión.

LOS CAMBIOS

Las cotizaciones registradas hoy han sido las siguientes:
Francés, 32'20.
Libras, 43'68.
Liras, 46'00.
Francés belgas, 125'50.
Marcos, 2'14.
Dólares, 8'06.
Francos suizos, 174'10.

EL rey visita el cuartel de Sanidad y el Casino de Clases

Madrid, 28.—11 noche. Esta tarde, el rey, acompañado del jefe de su Cuartel Militar, señor López Pozas, y un ayudante, visitó el cuartel de la primera Comandancia de Tropas de Sanidad Militar, instalado en el Pacifico.

Le recibieron los jefes y oficiales. El monarca revisó una compañía de plaza, otra mixta y otra de reserva, y recorrió los distintos servicios.

Luego en el cuarto de banderas conversó con los oficiales. Desde allí se trasladó don Alfonso al Casino de Clases, donde ha instalado una exposición de arte y trabajo, al objeto de inaugurarla.

El presidente del Consejo leyó unas cuartillas. El monarca mostró su satisfacción por los trabajos de los sargentos.

INFORMACIONES COMENTADAS

CONTRA EL PROFESIONALISMO DE LA POLITICA

Se recuerda ahora cómo definía Poincaré, con su enorme autoridad de jurista y político, la incompatibilidad de los parlamentarios. He aquí sus palabras en la sesión del 19 de diciembre de 1928: «Cuando un hombre político usa de su mandato para ocupar una función de administrador, de comisario o de consejero pagado, digo que realiza un acto que va en contra de su deber parlamentario. Digo, además, que compromete el honor, la reputación, la buena fama del Parlamento de que forma parte. Digo, finalmente, que en interés de todos, que en su propio interés, es preciso que vuelva a comparecer ante los electores y les diga: aquí por qué razones de familia porque causas imperiosas acepto tal o tal situación; yo hago mis jueces. ¿Procedo bien? ¿Procedo torcidamente? ¿Aquellos que no osen afrontar este nuevo juicio del sufragio universal se condenarán ellos mismos.»

Como se ve, Poincaré, abogado y político y gobernante, cree que el diputado, sea quien fuere, no puede utilizar en provecho propio el acta que le dieron los electores para hacer leyes de utilidad nacional y bien común. No se trata ya de ministros que se entrometan en la administración de justicia, que fué el caso Rochette, ni de parlamentarios que pongan sus bufetes de abogado al servicio de financieros explotadores del ahorro, ni de ingenieros que necesiten el amparo del presupuesto nacional para sus empresas, ni de industriales o financieros mismos que vayan al Parlamento a buscar en la influencia política el auge de sus negocios. Se trata, simplemente, a juicio de Poincaré, de toda derivación del mandato parlamentario en provecho material de quien recibió la representación de los electores.

En la legislación española se define esta incompatibilidad, obligando al diputado a renunciar su acta cuando recibe del Gobierno un cargo, o una merced; una dirección general o una subsecretaría o una gran cruz. No se somete el caso a plebiscito de los electores, obligando al diputado agraciado a acudir a una reelección, puesto que se utilizó el acta—al menos, en doctrina,—para lograr la cátedra, sin previa consulta a quienes la otorgan para fines puramente nacionales. En la ley española, esta reelección, tan formalista como la propia elección, tiene la apariencia de un «bill» de indemnidad. El elector perdona, en suma, al diputado que haga carrera a su costa.

La incompatibilidad no tiene en España mayor alcance. Lo impuro para el diputado es dejarse seducir por el favor del Gobierno; donosa hipocresía en un régimen declaradamente fundado en la extracción al voto popular de una mayoría adscrita ciega al servicio del gobierno. En cambio este mismo diputado que ha de renunciar su acta si le hacen su secretario o director general, puede admitir impunemente, compatiblemente el cargo de consejero en una compañía de ferrocarriles o de navegación, subvencionados por el Estado; puede admitir en su bufete a contratistas de obras públicas, a bolsistas y hombres de negocios, a proveedores y demás agentes que tengan expedientes en tramitación en los ministerios. Puede más; puede acudir a las oficinas públicas a gestionar la resolución de estos expedientes: arañar a su influencia con los ministerios para acelerar el despacho y aun para condicionarlo. Si es abogado, puede licitamente acudir al Tribunal de lo Contencioso para litigar el derecho de sus clientes o favorecidos contra el interés mismo del Estado. Y más aún, sin crear ninguna suerte de incompatibilidad moral y legal, ni tener que recibir aprobación o autorización de sus electores que son los dueños del mandato, el diputado puede presentar al Parlamento proposiciones de ley, consignaciones en el Presupuesto, enmiendas a los proyectos de ley gubernamentales que amparen sus intereses particulares o los negocios de sus clientes.

Para nada de esto hay incompatibilidad. Hay solo un distinguo sutil de refinada hipocresía. Si el diputado es abogado en ejercicio y tiene un bufete, los más de estos servicios se materializan en minutos, muchas de ellas en cuantiosas, sin que na-

die crea que se industrializa el mandato recibido de los electores. En cambio, si no hay la talanquera de un bufete, si el diputado no posee el título de abogado que autoriza la puesta en valor del consejo o de la gestión, recibir provecho personal, no creo un caso de incompatibilidad, sino que engendra una verdadera figura de delito.

Hay, en Francia se han revelado ahora con la altanería algarabía de siempre, quienes defienden la perpetuidad de este régimen, diciendo: ¿Cómo remediar este daño? ¿Se va a constituir el Parlamento con los que no conocen las leyes y no estudian el derecho; con los que no poseen tierras y no tienen industrias y no impulsan con sus iniciativas el progreso del Estado? ¿Los partidos políticos van a repudiar de sus filas a los capitalistas, a los financieros, a cuantos tienen ante el Estado y frente al Estado, intereses de clase e intereses particulares que defender? Bien se advierte en la doctrina de Poincaré y en el cínico desdoro de estos defensores de los parlamentarios de negocios, que la incompatibilidad y la inmoralidad están, no en el profesionalismo de las carreras, de abogado o de ingeniero, ni siquiera en el natural egoísmo con que los financieros y los industriales y los contratistas se aprovechan de su mandato parlamentario para defender sus intereses. En un país de efectivo sufragio universal, como Francia, donde los electores deciden del auge de unos u otros partidos políticos, se puede creer en la eficacia del arbitrio propuesto por Poincaré, pero en España; con su eficacia moral ni legal tendría obligar al diputado concusionario a presentarse ante los electores, diciéndoles: ¿ese me ha nombrado consejero de tal banco; me han incluido en la plantilla de inspectores de cual compañía de navegación; se me ha entrado por los puertos del bufete demandándome consejos el financiero fulano, gestor de una concesión de ferrocarril; se me ha confiado tal pleito que costará millones al Estado? ¿En qué perpallada no se celo arria al elector que apenas puso en la sección del mandato parlamentario la resignación de su desconfianza de llegar a ser ciudadano completo?

Aquí, acaso, la incompatibilidad y la inmoralidad debieran radicarse en el profesionalismo de la política. En los países de sufragio verdadero se es político mientras el elector lo consiente y autoriza. En España mientras se permanece adscrito a una de las oligarquías que disponen del poder ejecutivo. Así el mandato legislativo no se posee para servir al elector ni se recibe con imposiciones de deber para el bien público. Poincaré en España diría que el único modo de que no se crearan estos conflictos de incompatibilidad, que más que a los hombres, deshonran a los Parlamentos, consistiría en acabar con el profesionalismo de la política, impidiendo que nadie pudiera ser diputado más de una vez. Se acabaría con el bufete político y en una renovación frecuente, se darían a conocer, Cortes tras Cortes, los muchos hombres de valía que viven obscurcidos y negados en las provincias españolas.

DIONISIO PEREZ
(Prohibida la reproducción).

Los conflictos sociales

LOS TABAQUEROS DE SEVILLA
SEVILLA.—Esta mañana han declarado la huelga de brazos caídos las obreras y operarios de la Fábrica de Tabacos.

Una comisión de éstos ha visitado al administrador jefe, exponiéndole su protesta por la aplicación de las nuevas mejoras, y el deseo de que éstas alcancen a los domingos y días festivos.

El administrador les prometió elevar los desesos a la superioridad.

DECLARAN LA HUELGA POR EL DESPIDO DE UN COMPAÑERO
MELILLA.—En Alhacoya, los obreros de la Compañía inglesa en

número de 200, se han declarado en huelga como protesta por el despido de un compañero.

Parece que los patronos se ratifican en el despido y amenazan con extenderlo a la totalidad.

OBREROS QUE PROTESTAN
GIJON.—La Confederación Nacional del Trabajo ha protestado ante el gobernador, por desigualdad de trato con la llamada Federación de Sociedades obreras.

LOS MADEREROS DE VALENCIA
VALENCIA.—Se ha celebrado una reunión de patronos y obreros de la madera.

Los elementos patronales se mantienen en la posición ya conocida y como los obreros insisten en que se forme la bolsa del trabajo, no se llegó a ningún acuerdo.

LOS ALBAÑILES ZARAGOZANOS
ZARAGOZA.—Continúa en el mismo estado la huelga de obreros albañiles mosaístas.

El señor Cambó va a entrar en actividad

DARA UN PROGRAMA DE GOBIERNO CON SOLUCIONES CONCRETAS PARA LOS PROBLEMAS NACIONALES

Madrid, 28.—11 noche.

«La Nación» de esta noche, dice, que personas bien informadas aseguran que no es cierto que el viaje de Cambó lo haya motivado un desinterés por la política española.

Por el contrario, el exministro de Fomento del Gobierno Nacional está cada día más decidido a actuar políticamente, siempre como monárquico.

Cambó ha anticipado su regreso a España y probablemente en la primera decena del próximo mes llegará a Madrid, desde donde lanzará un manifiesto al país.

El documento, según afirman los bien informados, es un verdadero programa de Gobierno, en el cual se proponen soluciones para los problemas nacionales, en sentido moderno.

Añade «La Nación» que Cambó tiene el propósito de reunir en Barcelona y acaso en Madrid, una especie de Congreso libre, donde se pongan a debate cuantos asuntos se relacionan con los intereses nacionales. Para la discusión de cada tema serán invitadas las personalidades que se hayan destacado en su especialización, cualquiera que sea el campo político donde militen.

Por último dice «La Nación», que decidido como está Cambó a no eludir la responsabilidad del Poder, el día en que ese caso llegue se formará un Gobierno de elementos nuevos en la vida política de España, que dará al país la sensación de que los anhelos de renovación, tan deseados por todos no serían un engaño más de los utilizados por los políticos antiguos, sino una realidad.

Noticias llegadas de París dicen que el exministro regionalista, señor Cambó, ha adelantado en un día su regreso a Barcelona, emprendiéndolo esta noche.

El señor Cambó mantiene su mutismo en cuanto a las cuestiones políticas, negándose terminantemente a hacer manifestaciones a los periodistas.

Su estancia en París, aunque no prevista, no ha obedecido a ningún asunto urgente y desde luego, carece de carácter político.

NOTAS PALATINAS

Madrid, 28.—11 noche.

CASTRO GIRONA VISITA AL REY

El rey recibió esta mañana una extensa audiencia militar, figurando en ella el general Castro Girona, el general Burguete y el presidente del Tribunal Supremo.

Al salir el exministro de la Gobernación, general Marzo, de Palacio, de ser recibido por el rey, dijo a los periodistas que la visita no había tenido otro objeto que despedirse al cesar en el cargo de ministro de la Gobernación, y pasar a la situación de disponible.

HAN REGRESADO LA REINA Y LAS INFANTAS DE LONDRES

En el expreso de Hendaya han llegado a esta capital, de regreso de su viaje a Londres y París, la reina doña Victoria y las infantas doña Beatriz y doña Cristina, después de haber pasado una temporada en ambas capitales.

Acompañaba a la reina y las infantas la hermana política de doña Victoria, marquesa de Carisbroke y el embajador de España en París, señor Quiñones de León.

En la estación del Norte esperaban la llegada de la reina y las infantas el rey don Alfonso, el infante don Jaime, todo el Gobierno, y las autoridades civiles y militares, así como numerosas clases de etiqueta.

Después de la evasión de Franco y Reyes

Madrid, 28.—Varias horas.

LOS INFORMES SON DESORIENTADOS

La opinión continúa interesadísima en las incidencias a que ha dado lugar la evasión de Franco y Reyes.

Las informaciones periodísticas han sido tan diversas y encontradas que llevan a la desorientación, pero los comentarios parecen coincidir en que los evadidos marcharon directamente a Portugal.

Acaso hayan abandonado ya aquel territorio, pero también se ha asegurado que Franco y Rada permanecen en el hotel establecido en el aeródromo de Alberca (Lisboa), bajo la salvaguarda de los aviadores portugueses.

Es natural que el Gobierno portugués y la embajada española en Lisboa, lo ignoren, pues a ello habrán tendido los esfuerzos de los fugitivos. A esto mismo quizás obedezcan otros rumores suponiéndoles en Francia, zona francesa de Marruecos, y, últimamente, en Bruselas.

Un telegrama de Lisboa, publicado por «El Debate», de esta mañana, insiste en la posibilidad de que Franco se halle en Portugal y su fuga esté relacionada con un movimiento revolucionario.

Por su parte «Informaciones» dice que es posible que quien haya ido a Portugal con Rada sea Reyes para despistar, mientras Franco se quedaba en Madrid, más libre de movimientos, para cumplir determinada asignación, cuya finalidad no es fácil concretar, pero que de ninguna manera podía realizarse estando cumpliendo un arresto.

La vigilancia en las fronteras, especialmente en la portuguesa, es cada vez mayor.

También en Madrid sigue siendo muy estrecha la vigilancia.

«Heraldo de Madrid» dice que a las seis de la tarde, desde el centro de telégrafos, se transmiten el siguiente telegrama urgente:

«Bruselas, 28. «Heraldo de Madrid». Llegamos sin novedad, Bruselas, Franco.—Rada.»

Dice el periódico que posteriormente recibió el despacho con un mandadero, y para que no se dude lo reproduce por medio del fotógrafo.

Como no podía responder de la autenticidad del despacho ha tratado de comprobarlo y se ha puesto al habla por teléfono con la redacción de «El Sol», de Bruselas.

Uno de los redactores de este periódico contestó que la primera noticia que tenía de Franco y Rada era la que las daba el «Heraldo», y que no podía en aquel momento afirmar ni desmentirla.

Por tanto «Heraldo de Madrid» dice que esa evasión de Franco y Reyes, sin asegurar nada.

UNA ENTREVISTA CON EL PADRE DE REYES

También publica «Heraldo de Madrid» una conversación tenida por uno de sus redactores con el padre de Reyes.

Ha dicho éste que su hijo no fué expulsado del Ejército por un tribunal de honor, sino que el mismo pidió la separación después de haberse celebrado un tribunal de honor de 7 comandantes, que no encontró materia punible contra Reyes.

Cree que la instancia de separación no debía haberse cursado porque hay un decreto que lo impide, mientras una persona esté sometida a proceso, pero la Dictadura lo permitió y la separación fué concedida.

Contra esta arbitrariedad dijo que piensa acudir a las Cortes.

Dice el padre del comandante Reyes, que el domingo, como todos los días, salió de Prisiones Militares después de haber pasado la tarde con su hijo y Franco, sin que advirtiera nada anormal en ellos.

Franco hablaba poco. Leía libros y periódicos. Comentaba algunos artículos y hacía gimnasia con su hijo en un puching colgado del techo.

Un día le preguntaron a Franco, cómo siendo tan fuerte hacía gimnasia, y contestó que se preparaba bien estos días porque era probable que tuviera que dar un puñetazo a alguien.

Cuando el padre de Reyes fué el lunes a comer con su hijo, se encontró sorprendido con la noticia de la evasión.

Le dejó escrita una carta que no ha podido leer porque el juez se incautó de ella.

Cree que le pedía perdón por esta última locura.

Dice el padre de Reyes que su hijo es de un carácter muy expansivo. Habla, perfectamente francés, inglés, italiano y ruso, y pinta admirablemente.

El glorioso teniente coronel Valenzuela decía de él que era el mejor capitán de ametralladoras.

Tiene Reyes, cinco heridas recibidas en África. Dos en la cabeza, una de las cuales le dejó resentido de al manera, que muchas de sus posteriores locuras, eran debidas a ello. La bala le entró por el frontal y le tr-

TOS GARGANTA PASTILLAS CRESCO
A. FERNANDEZ MARRODAN
Del Hospital Saint Joseph, de París
Especialista en Medicina y Cirugía de Riñón y vías urinarias
RAYOS X LABORATORIO
VARA DE REY, 45, 2.º, IZODA.

Mañana
Frontón Logroñés
 La película internacional
BROADWAY MELODY
 Film Metro Goldwyn Mayer
SONORA
 Maravillas de conjunto, portentoso espectáculo, desfile de las más principales actrices de Hollywood. — Canciones. — Bella música, bailes y un original y divertido argumento.
EXITO. — EXITO. — EXITO

gado sobre la misma una nube de barro, que fue advertida por los obreros que acudían al trabajo, manchando las cubiertas de los automóviles y los trajes de los madrugadores.
 Donde más intensamente se ha roto ha sido en la parte Norte de París.
 El Negociado meteorológico lo ha explicado diciendo que ráfagas de viento que atraviesan zonas de temperaturas elevadas, incluso por el Sahara, recogiendo cantidades de polvo, que al mezclarse luego con el agua, es arrojada en forma de barro.
TEMPORAL EN LA COSTA PORTUGUESA
 LISBOA. — Se ha desencadenado un violento temporal a todo lo largo de la costa.
 Se ignora si ha ocasionado víctimas, habiendo sido preciso prestar auxilio a varios barcos pesqueros.
NIEVE EN NAVACERRADA
 MADRID. — En Navacerrada ha estado hoy todo el día nevando copiosamente, registrándose una temperatura de medio grado bajo cero.
TAMBIEN NIEVA EN MARRUECOS
 MELILLA. — En Quesdana ha nevado hoy copiosamente.

Salón Cine Alhambra
 HOY, SABADO
 SECCION CONTINUA DE 4 Y MEDIA A 12 Y MEDIA
 INSUPERABLE PROGRAMA
LA SIRENA DE LOS TROPICOS
 Por la genial artista **JOSEFINA BAKER.**
EXITO SIN PRECEDENTE
 PRECIO, 0'40.

HOY
Frontón Logroñés
 FORMIDABLE PROGRAMA
 La sensacional película
LOS PANTANOS DE ZANGIBAR
 SONORA
 Enorme creación del genial y malogrado actor **LON CHANEY.**
 Argumento fuerte e impresionante

La suspensión del mismo era por treinta días naturales, o por treinta números, como parece que sostiene el juez especial.
 Dichos señores presentarán un escrito pidiendo que la suspensión sea, como parece lógico, contando por días naturales.
 Acompañaba a aquéllos el letrado señor Martínez Jimeno.
DESPUJOLS, FELICITADO
 El nuevo capitán general, Sr. Despujols, ha recibido a las autoridades, generales y jefes, que fueron a felicitarle por su nombramiento.
EL INFANTE DA UN BANQUETE A LAS AUTOPIDADES
 Los infantes don Carlos y doña Luisa obsequiaron con un banquete al general Despujols y a las autoridades civiles, militares y de la Marina.
LLEGA EL EXPRESIDENTE PORTUGUES
 En el expreso de Francia ha llegado a esta capital el expresidente de la República de México señor Portes Gil.
BUQUES FRANCESES
 Procedentes de Orán, han llegado a este puerto cinco remolcadores y un buque auxiliar de la escuadra francesa.
TRABAJOS DEL JUZGADO
 Ante el Juzgado que entiende en los sucesos de las últimas huelgas han prestado declaración diversos testigos, incluso un comandante de Seguridad, dos tranviarios, dos empleados de autobuses y el presidente y secretario de artes gráficas.
LOS TIPOGRAFOS PERSISTIRAN EN LA HUELGA
 Hoy se ha celebrado una reunión de tipógrafos, acordando persistir en la huelga, que alcanza a dos mil obreros.

Próximamente
 La formidable película
EL LEON DE SIERRA MORENA
 José María (El Tempranillo) vivió la vida nómada de los hombres fuera de la ley, amó a una mujer entrañablemente, en medio de todos los peligros y conservó gran afecto a los suyos, y hasta en el propio cadalso tuvo frases firmes de creyente y de fiel amante de Dios y de los pobres.
 Esto es algo del tema de esta original y majestuosa película, que causará un
GRAN ACONTECIMIENTO
En el Frontón Logroñés

vo tres meses a las puertas de la muerte.
 Después de curado volvió a las avanzadas, pero hubo de retirarse de ellas, porque los ruidos demasiado fuertes le producen vahidos.
EL SUMARIO POR LA FUGA
 Parece que el juez militar que instruye sumario por la fuga de Franco y Reyes, no tratará de exigir responsabilidades a los jefes y empleados de Prisiones Militares por aquel motivo, pues se dice que está demostrado que no hubo negligencia y mucho menos complicidad en la evasión.
 También se asegura que dictará auto de procesamiento contra Franco, por quebrantamiento de arresto y contra Reyes por quebrantamiento de la prisión que sufría.

El Consejo de Guerra contra el Sr. Salvatella
SE CELEBRA LA VISTA
 SAN SEBASTIAN. — Esta mañana, a las once, se ha celebrado en la Sala de Justicia, del regimiento de Sicilia, el anunciado consejo de guerra contra don Joaquín Salvatella, ex ministro, por la publicación en «El Pueblo Vasco» de esta capital, de un mensaje dirigido al rey, que el fiscal consideró injurioso.
 La sala presentaba un aspecto imponente a la hora de dar comienzo la vista de la causa, presenciándola también varios familiares del ex ministro y muchos jefes y oficiales del Ejército, así como numerosos periodistas.
 El tribunal se constituyó según se había anunciado en días anteriores.
 Primeramente, el fiscal relator don Victoriano Pérez, leyó el apuntamiento definitivo, diciendo que la falta del mensaje dirigido al rey es de tonos deprecativos y que especialmente los párrafos de dicha carta dirigida por el procesado al monarca, en lo que se refiere al golpe de Estado de 1930, los considera como delitos incluidos en el artículo 357 del Código Penal vigente, rechazando el que en los delitos de injurias haya de apreciarse intención al hacer la injuria.
 Pide para el procesado la pena de dos años de reclusión y mil pesetas de multa.
 A continuación, el defensor, capitán Moreno Muñoz, leyó un extenso y razonado escrito sosteniendo que el escrito no constituye delito, rechazando la teoría del acusador de que no había de tenerse en cuenta la intención de los delitos por injurias y terminó pidiendo la libre absolución de su defendido.
HABLA EL SEÑOR SALVATELLA ANTE EL TRIBUNAL
 Terminado el consejo preguntó el presidente al procesado don Joaquín Salvatella si tenía algo que manifestar, y éste dijo que no había de añadir nada a lo dicho por su defensor, y menos aún emendarle cuando las primeras palabras habían de ser para expresarle su gratitud; pero que tenía que hablar porque por la forma de tramitarse estos procedimientos no había de resignarse a que se le juzgase sin oírle.
 Hizo historia de su vida política, que había empezado siendo adversario de la Monarquía y dijo que ni por sus escritos ni por lo dicho públicamente, se le había perseguido por las molestias inferidas a la persona del monarca.
 Agregó el señor Salvatella que después pasó al campo de la Monarquía por considerarlo justo, e hizo lo que pudo por España siendo ministro varias veces, y recordó lo que dijo a sus compañeros con ocasión del golpe de Estado: «Podemos irnos a casa, sin temor de que por nuestra marcha se origine a nadie ninguna lágrima».
 Después de varios años de silencio, en los cuales creyó que aquella perturbación iba a ser el principio del bien y ya cuando volvió a los mismos males, hizo el mensaje al rey en el año 1930, en el cual era preciso entrar en el camino de la verdad, y esa fue la causa de su proceso.
 «Soy—dijo—un político honrado y puedo soportar la comparación con todos, lo mismo con los más radicales de la derecha que con los de la extrema izquierda, y puedo vanagloriarme de no haberme aprovechado de los cargos públicos en beneficio propio, pues gobernando, ni siquiera me orienté en mi profesión, que otros aprovechan después de gobernar».
 Mi hogar—añadió el señor Salvatella—es un hogar como el vuestro, en el cual, faltando yo, puede faltar todo en él, y lo digo, no por implotar nada, sino para que obréis en cumplimiento de vuestro deber.
 Terminó bastante tarde la audien-

cia, y el Consejo se retiró para deliberar y dictar sentencia.
SENTENCIA ABSOLUTORIA
 El Consejo de guerra celebrado esta mañana contra el ex ministro señor Salvatella, ha estado deliberando durante una hora.
 A la una y minutos de la tarde se ha dictado sentencia absolutoria, pero aunque positivamente se sabe que es así, no ha sido posible conocerla oficialmente, pues como es sabido, tiene que ser aprobada por el capitán general de la región, que es el que la hará pública.
 La sentencia ha sido llevada al capitán general por el auditor de guerra, esta tarde para su aprobación.

MUEBLES BARATOS ANTA
 Portales, 46

Accidentes ferroviarios
CHOQUE DE TRENES EN CARGAGENTE
 VALENCIA. — A las doce de la noche de ayer, el tren expreso Barcelona-Sevilla, a la salida de la aguja en la estación de Cargamente, chocó con un tren que realizaba maniobras.
 El jefe de la estación de Cargamente dio la señal de vía libre y el expreso se puso en marcha a una velocidad de 70 kilómetros por hora. Pasada la aguja, el maquinista, Enrique Fernández, observó que se le hacían señales de estar ocupada la vía; pero ya no pudo evitar el choque, a pesar de que frenó rápidamente. La máquina del expreso empujó a la altura del tender al tren que realizaba maniobras en una vía que cruzaba por la que iba el expreso.
 Como consecuencia del choque, la máquina, el tender y los primeros vagones del tren que maniobraba volaron y cayeron sobre una pendiente.
 Una de las máquinas ha quedado cruzada sobre la vía, y la otra, en un campo próximo, parada en dos mitades.
 El tren expreso conducía esta noche gran número de viajeros.
 Resultó herido de gravedad en la pierna derecha el fogonero del tren que hacía maniobras, Arturo Ramírez.
 También han resultado levemente heridos el maquinista del tren expreso, Enrique Fernández, y el fogonero, José Ramírez. Los viajeros don José Miguel Sánchez, don José Segura y don Adolfo Serrano, oficial de Correos, de servicio en el expreso.
 El juez municipal de Cargamente ha ordenado la detención del jefe de la estación, Zacarías Lasanta Martínez; del guarda-agujas José Saquilillo y del capataz de maniobras.
VALENCIA. — Trescientos obreros trabajan en encarrilar los vagones que descarrilaron en Cargamente a consecuencia del choque entre el expreso y un tren que maniobraba.
 Como consecuencia del choque registrado hay necesidad de hacer transbordo en Cargamente, que se hace difícil por el mal terreno y por la constante lluvia que cae.
 A las ocho y media de la mañana llegó el tren que conducía al maquinista de la locomotora del expreso, Arturo Pérez, que sufre la fractura de la pierna derecha, habiendo sido trasladado al Hospital.

tiempo para adoptar acuerdos respecto a este punto.
 El fiscal aprecia la existencia en el escrito de varios delitos, entre ellos uno de desacato a la autoridad.
PASANDO EL TIEMPO
 El señor Cambó va a entrar en actividad. Así dice un periódico.
 Es lástima que el político catalán no tenga un apellido raro de cuatro sílabas que se asemejara fonéticamente a uno de esos nombres abortivos de los volcanes americanos.
 En tal caso, el vocablo y la frase que hemos destacado compendiarían otra terrible; terrible, al menos, en apariencia, aunque la actividad del excoordinario de Salmerón y exministro de Finanzas, no hubiera de tener el más leve matiz revolucionario. La rotundidad de la letra final acentuada le presta cierta energía, pero no llega a horripilar. El señor Cambó va a entrar en una fase activa. También son activas las fases de un eclipse.
 Y sin embargo, parece que estamos sobre un volcán. En realidad no se perciben ruidos subterráneos, pero se dice que se oyen. Nada más impreciso ni más intranquilizante que una sinfonía de rumores. Es como si tocaran con sordina en una profunda cueva. Con ser música, quien se hallara en la superficie se iría poniendo a cada momento más nervioso ante aquella débil desconcertante percepción, que le haría colarse en todas direcciones, inquietando el lugar de producción de los sonidos. Ahora puede que se oiga que tocan en alguna parte, pero ¿qué instrumentos suenan? Nada seguro, que cualquier cosa es preferible a esta desazón. De la pena de muerte, lo más horrible no es la muerte, es la capilla.
 Lueve—cuatro litros largos ayer—, y el barómetro continúa bajando. Se ha enfriado el ambiente, y el termómetro, cuando más, señaló nueve grados. Pero no hay que quejarse. En otras partes llueve más y se registran temporales e inundaciones. Aquí las cosas suceden, pero en tono menor. Somos de poca categoría. Los acontecimientos se reducen mucho de proporciones. Así ocurrió con la huelga de estudiantes de ayer. Era escasa la manifestación y, naturalmente una escasa lluvia bastó para disolverla.
 Ahora, que acaso no fuera la lluvia la disolvente, sino un raciocinio un poco tardío. Quizá los estudiantes se dijeran: «No está bien callejear, se puede protestar del olav Callejero, y se conformaron con haber perdido un día de clase».
 C. M.

Temporales, lluvias torrenciales y nieves tempranas
EN NAVARRA
 PAMPLONA. — Anoche se desencadenó una tormenta imponente sobre esta capital.
 Desde las primeras horas de la tarde comenzó a caer un terrible aguacero, acompañado de truenos y relámpagos incascentes y algunos granizos.
 Ardieron algunos cables del fluido eléctrico y hubo apagones del alumbrado.
 En varios pueblos de la ribera las inundaciones causaron grandes daños.
 Al Gobierno civil llegaban noticias alarmantes de distintos puntos.
 Varios pamploneses que salieron para Tafalla y otros puntos, se vieron obligados a regresar al punto de partida por ser imposible el tránsito por carretera, especialmente con automóviles.
 El auto de línea de Artajona pudo pasar por Ezkiz a Puent, aunque con grandes dificultades. El que regresaba tuvo que hacerlo por Portillo, y con peligro.
 A consecuencia de la enorme cantidad de agua caída, y como se temió, el río Arga experimentó tal crecida, que se desbordó, inundando las huertas y la carretera.
 El tren de Plazaola quedó detenido bastante tiempo, llegando, por fin, a Pamplona, con gran retraso.
 Poco después de pasar el tren las aguas arrollaron el puente del barrio de la Rochapea.
 A primera hora, después de iniciarse el temporal, decreció, pero luego la tormenta se repitió con tremendo aparato.
 Los desperfectos en las líneas del fluido motivaron un gran retraso en la confección de los periódicos.
 Las autoridades y el Cuerpo de Bomberos se multiplican para atender las indicaciones que se les hacen de los lugares en que se han causado daños por la inundación.
 Las Guardias municipal y rural prestan servicios en diferentes puntos de la capital.
 De la ribera se reciben noticias pesimistas.

EN ARAGON
 HUESCA. — En esta población y sus contornos ha descargado una gran tormenta, con lluvia torrencial, que ha durado bastante tiempo.
 Los labradores están contentísimos.

UN TREN QUE DESCARRILA
 LUGO. — De Monforte dan detalles del accidente ferroviario allí ocurrido, en los cuales se dice que el tren que descarriló era el mercancías número 1.414, y que el descarrilamiento ocurrió en el puente ferroviario existente entre la estación del pueblo de San Claudio y el llamado puente de Riadón, sobre el río Sil, ocurriendo el accidente a 600 metros antes de llegar a dicho puente, que tiene cuatro tramos metálicos.
 Mientras los vagones se mantenían en tierra firme, estuvieron en su posición, pudiendo algunos pasar el puente, consiguiendo la máquina y 12 vagones más, otros ocho quedaron sobre el puente, 20 descarrilaron y cinco cayeron al río, sufriendo el puente, como consecuencia del accidente, grandísimos destrozos.
 Rápidamente se organizaron los trabajos de salvamento, notándose la falta del mozo Juan Vaqueiro, que iba en el tren, al que finalmente se encontró muerto en el río, entre los escom-

bro, viéndose que el maquinista y otros tres mozos estaban heridos, pero levemente.
 Se cree que se tardará en reparar la vía unos cuatro días, organizándose el transbordo de los viajeros por medio de automóviles.
 Las mercancías han sido transportadas a sus destinos por medio de camiones.

La Asamblea de Diputaciones
 Madrid, 20 de noviembre.
LA COMISION GESTORA DE LA MANCOMUNIDAD
 En el Salón de Actos de la Diputación, presidiendo el Sr. Madrid, señor Sáinz de los Terreros, se reunió el pleno extraordinario de la Comisión gestora de la Mancomunidad.
 Se trató del empréstito sobre caminos vecinales, acordando mantener el tipo de interés del 6 por 100 y el de emisión en 98 por 100.
 En la discusión intervinieron varios delegados.
 Se acordó solicitar del Gobierno el reconocimiento del reglamento de la Mancomunidad.
 El presidente expuso su opinión de que tal vez haciendo una gestión con el Banco de Crédito se consiga un anticipo necesario para las primeras obras de esos caminos.
 Mañana se celebrará la inauguración de la Asamblea.

El Ateneo de Madrid al Juzgado
UNA PROTESTA DE LOS ELEMENTOS MONARQUICOS
 Los elementos monárquicos han elevado al Gobierno un escrito de protesta contra la conducta del Ateneo y pidiendo, al propio tiempo, que se retire la subvención.
 Entre los firmantes del escrito figuran los hijos del finado general Primo de Rivera.
LO QUE DICE EL SECRETARIO DE LA ENTIDAD
 Un redactor de la Agencia Mencheta se ha entrevistado esta mañana con el secretario del Ateneo, para que éste le informara sobre los motivos u objeto de la comparecencia de la directiva de dicho Ateneo en el Juzgado del distrito del Congreso, y dicho secretario ha confirmado el periódico que había comparecido toda la directiva de dicho Ateneo en la mañana de hoy en dicho Juzgado, a fin de declarar en el sumario que se había acusado por el delito de desacato en virtud de una querrela presentada por el fiscal.
 Esta querrela—explicó el secretario del Ateneo—se basa en los acuerdos tomados por la Junta de la Sociedad el día 18 y particularmente en el punto tercero y aquellos artículos que se refieren a la protesta contra la represión de la fuerza pública en la Plaza Neptuno, durante el entierro de las víctimas del hundimiento de la casa en construcción de la calle de Alonso Cano.
 Añadió el secretario del Ateneo que no había comparecido el señor Royo Villanova, ignorando si es que no se le había citado considerando que sería por dicha causa, porque precisamente en la carta de dimisión del señor Royo Villanova—agregó el secretario—dice que no tendría inconveniente en ejecutar los puntos primero y segundo y tercero de dichos acuerdos y únicamente no aceptaba el cuarto, que se refiere a la intervención de elementos extranjeros, y como ya le he dicho, el sumario se instruye con derivación del acuerdo tercero.
 El periodista le preguntó entonces su opinión respecto a la exposición que habían presentado diversas personalidades al Gobierno, pidiendo que se retire la subvención oficial al Ateneo y el secretario contestó que ya había leído dicho escrito y que, naturalmente, la Junta no había tenido

EN ALMERIA
 ALMERIA. — A consecuencia del enorme aguacero que ha descargado, muchas calles y pasos de la capital están convertidos en verdaderos ríos.
 En Berjos, Dalías, Agra y otros pueblos de Levante, la lluvia ha sido muy beneficiosa para la tierra.

EN TARRAGONA
 TARRAGONA. — Ha descargado sobre esta capital una enorme tormenta, que ha derribado varios árboles.
 Algunos barcos pesqueros se han visto obligados a entrar precipitadamente en el puerto, de arribada forzosa.
 Un tripulante de uno de ellos fue arrebatado por un golpe de mar, precipitando ahogado.
DESCARGA UNA NUBE DE BARRO
 PARIS. — Esta mañana se ha registrado en esta población un suceso extraño.
 A las cinco de la mañana ha descar-

Accidentes ferroviarios
CHOQUE DE TRENES EN CARGAGENTE
 VALENCIA. — A las doce de la noche de ayer, el tren expreso Barcelona-Sevilla, a la salida de la aguja en la estación de Cargamente, chocó con un tren que realizaba maniobras.
 El jefe de la estación de Cargamente dio la señal de vía libre y el expreso se puso en marcha a una velocidad de 70 kilómetros por hora. Pasada la aguja, el maquinista, Enrique Fernández, observó que se le hacían señales de estar ocupada la vía; pero ya no pudo evitar el choque, a pesar de que frenó rápidamente. La máquina del expreso empujó a la altura del tender al tren que realizaba maniobras en una vía que cruzaba por la que iba el expreso.
 Como consecuencia del choque, la máquina, el tender y los primeros vagones del tren que maniobraba volaron y cayeron sobre una pendiente.
 Una de las máquinas ha quedado cruzada sobre la vía, y la otra, en un campo próximo, parada en dos mitades.
 El tren expreso conducía esta noche gran número de viajeros.
 Resultó herido de gravedad en la pierna derecha el fogonero del tren que hacía maniobras, Arturo Ramírez.
 También han resultado levemente heridos el maquinista del tren expreso, Enrique Fernández, y el fogonero, José Ramírez. Los viajeros don José Miguel Sánchez, don José Segura y don Adolfo Serrano, oficial de Correos, de servicio en el expreso.
 El juez municipal de Cargamente ha ordenado la detención del jefe de la estación, Zacarías Lasanta Martínez; del guarda-agujas José Saquilillo y del capataz de maniobras.
VALENCIA. — Trescientos obreros trabajan en encarrilar los vagones que descarrilaron en Cargamente a consecuencia del choque entre el expreso y un tren que maniobraba.
 Como consecuencia del choque registrado hay necesidad de hacer transbordo en Cargamente, que se hace difícil por el mal terreno y por la constante lluvia que cae.
 A las ocho y media de la mañana llegó el tren que conducía al maquinista de la locomotora del expreso, Arturo Pérez, que sufre la fractura de la pierna derecha, habiendo sido trasladado al Hospital.

BARCELONESAS
UN LUNCH DE DESPEDIDA AL INFANTE
 BARCELONA, 20. — Mañana, sábado, a las doce del mediodía, la guardia obsequiará al infante don Carlos con un lunch de despedida, que tendrá efecto en el salón de fiestas del Hotel Oriente.
 Al acto pueden asistir los oficiales de complemento.
 También asistirán elementos de las guardias de diversas localidades de la región.
VISITAS DE CORTESIA DEL NUEVO GOBERNADOR
 Ayer estuvo en el Palacio de Justicia, con objeto de complimentar al presidente y al fiscal, señores Lassala y Bonilla, el nuevo gobernador, señor Márquez Caballero.
 Este fue saludado y felicitado por sus compañeros de carrera.
 También visitó al presidente accidental de la Diputación.
MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR
 Los periodistas que acuden diariamente al Gobierno civil para recoger sus informaciones, fueron anoche recibidos por el nuevo gobernador, señor Márquez Caballero.
 Después de saludarlos amablemente, el señor Márquez Caballero manifestó a los representantes de la prensa haber llegado a su poder una carta del cónsul de Italia, quejándose de que alguien pretendía dar carácter político al acontecimiento deportivo de mañana, y afirmando que el boxeador Carrera es por completo ajeno a la política.
 Dijo luego que el conflicto de las artes gráficas continuaba en el mismo estado de los días anteriores, habiéndose registrado algunas coacciones en la Casa Mumbá, establecida en la calle de Antonio Terradas, esquina a la de Venus.
 De este conflicto informó al señor Caballero el Comité Paritario correspondiente, que le visitó por la tarde.
 El gobernador dio cuenta a los periodistas de haber quedado satisfactoriamente resuelto el conflicto que existía en la fábrica de cables eléctricos de don Francisco Lacambra.
 En cuanto a las huelgas planteadas en la provincia, dijo el señor Márquez Caballero que no se habían modificado.
 Manifestó también el señor Márquez Caballero haber recibido la visita del gobernador de Gerona, llegado por la tarde, y que le habían cumplimentado los jueces.
 Acerca de su anunciado viaje a Madrid, dijo que, aunque cree que será en breve, no sabe cuándo lo realizará, pues espera el aviso del Gobierno.
 Preguntado, por último, si habrá cambio de jefe superior de Policía, manifestó el señor Márquez Caballero que ignora si el señor Tenorio desea o no continuar en su puesto; pero que nada se ha hablado de sustituciones, y que el señor Sánchez Cañete, a quien alguien señaló para ocupar el citado cargo, salía hacia Cáceres, a fin de posesionarse de la Presidencia de Sala de aquella Audiencia.

La Asamblea de Diputaciones
 Madrid, 20 de noviembre.
LA COMISION GESTORA DE LA MANCOMUNIDAD
 En el Salón de Actos de la Diputación, presidiendo el Sr. Madrid, señor Sáinz de los Terreros, se reunió el pleno extraordinario de la Comisión gestora de la Mancomunidad.
 Se trató del empréstito sobre caminos vecinales, acordando mantener el tipo de interés del 6 por 100 y el de emisión en 98 por 100.
 En la discusión intervinieron varios delegados.
 Se acordó solicitar del Gobierno el reconocimiento del reglamento de la Mancomunidad.
 El presidente expuso su opinión de que tal vez haciendo una gestión con el Banco de Crédito se consiga un anticipo necesario para las primeras obras de esos caminos.
 Mañana se celebrará la inauguración de la Asamblea.

Huelga de brazos caídos en la Fábrica de Tabacos
 El personal obrero de la Fábrica de Tabacos, secundando los acuerdos de la Federación Nacional, realizó en la mañana de ayer una huelga de brazos caídos, durante media hora y como demostración de solidaridad con la tesis sostenida por el personal de la Fábrica de Madrid, en defensa del sistema de sueldos y cantidades fijas que venía regido y que se pretende modificar con el pretexto—dicen—de unos aumentos.
 El personal defiende el sueldo y cantidades fijas mensuales oponiendo se al sistema de jornal que se trata de establecer.
 Todos los obreros de la Fábrica sin excepción paralizaron el trabajo y durante el paro una delegación de todos los talleres, se entrevistó con el jefe de la Fábrica para significarle el disgusto producido por la real orden que acaba de dictarse, y por la cual se pretende modificar unas normas que siempre se han observado en las fábricas de tabacos, y que son estimadas del celo de los obreros en el trabajo.
 El señor Sánchez de Alba escuchó muy atento a los comisionados ofreciendo transmitir los deseos de los obreros a la gerencia de la Compañía.
 La delegación obrera se entrevistó con el gobernador civil y delegado de Hacienda con el mismo objeto, señalando muy complicada de la amabilidad de ambas autoridades.
 Los tabaqueros realizaron su manifestación de disgusto contra la disposición que acaba de dictarse con el mayor orden.
 Una Comisión de obreros nos visitó anoche para facilitarnos esta información.

EN ALMERIA
 ALMERIA. — A consecuencia del enorme aguacero que ha descargado, muchas calles y pasos de la capital están convertidos en verdaderos ríos.
 En Berjos, Dalías, Agra y otros pueblos de Levante, la lluvia ha sido muy beneficiosa para la tierra.

EN TARRAGONA
 TARRAGONA. — Ha descargado sobre esta capital una enorme tormenta, que ha derribado varios árboles.
 Algunos barcos pesqueros se han visto obligados a entrar precipitadamente en el puerto, de arribada forzosa.
 Un tripulante de uno de ellos fue arrebatado por un golpe de mar, precipitando ahogado.
DESCARGA UNA NUBE DE BARRO
 PARIS. — Esta mañana se ha registrado en esta población un suceso extraño.
 A las cinco de la mañana ha descar-

Accidentes ferroviarios
CHOQUE DE TRENES EN CARGAGENTE
 VALENCIA. — A las doce de la noche de ayer, el tren expreso Barcelona-Sevilla, a la salida de la aguja en la estación de Cargamente, chocó con un tren que realizaba maniobras.
 El jefe de la estación de Cargamente dio la señal de vía libre y el expreso se puso en marcha a una velocidad de 70 kilómetros por hora. Pasada la aguja, el maquinista, Enrique Fernández, observó que se le hacían señales de estar ocupada la vía; pero ya no pudo evitar el choque, a pesar de que frenó rápidamente. La máquina del expreso empujó a la altura del tender al tren que realizaba maniobras en una vía que cruzaba por la que iba el expreso.
 Como consecuencia del choque, la máquina, el tender y los primeros vagones del tren que maniobraba volaron y cayeron sobre una pendiente.
 Una de las máquinas ha quedado cruzada sobre la vía, y la otra, en un campo próximo, parada en dos mitades.
 El tren expreso conducía esta noche gran número de viajeros.
 Resultó herido de gravedad en la pierna derecha el fogonero del tren que hacía maniobras, Arturo Ramírez.
 También han resultado levemente heridos el maquinista del tren expreso, Enrique Fernández, y el fogonero, José Ramírez. Los viajeros don José Miguel Sánchez, don José Segura y don Adolfo Serrano, oficial de Correos, de servicio en el expreso.
 El juez municipal de Cargamente ha ordenado la detención del jefe de la estación, Zacarías Lasanta Martínez; del guarda-agujas José Saquilillo y del capataz de maniobras.
VALENCIA. — Trescientos obreros trabajan en encarrilar los vagones que descarrilaron en Cargamente a consecuencia del choque entre el expreso y un tren que maniobraba.
 Como consecuencia del choque registrado hay necesidad de hacer transbordo en Cargamente, que se hace difícil por el mal terreno y por la constante lluvia que cae.
 A las ocho y media de la mañana llegó el tren que conducía al maquinista de la locomotora del expreso, Arturo Pérez, que sufre la fractura de la pierna derecha, habiendo sido trasladado al Hospital.

BARCELONESAS
UN LUNCH DE DESPEDIDA AL INFANTE
 BARCELONA, 20. — Mañana, sábado, a las doce del mediodía, la guardia obsequiará al infante don Carlos con un lunch de despedida, que tendrá efecto en el salón de fiestas del Hotel Oriente.
 Al acto pueden asistir los oficiales de complemento.
 También asistirán elementos de las guardias de diversas localidades de la región.
VISITAS DE CORTESIA DEL NUEVO GOBERNADOR
 Ayer estuvo en el Palacio de Justicia, con objeto de complimentar al presidente y al fiscal, señores Lassala y Bonilla, el nuevo gobernador, señor Márquez Caballero.
 Este fue saludado y felicitado por sus compañeros de carrera.
 También visitó al presidente accidental de la Diputación.
MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR
 Los periodistas que acuden diariamente al Gobierno civil para recoger sus informaciones, fueron anoche recibidos por el nuevo gobernador, señor Márquez Caballero.
 Después de saludarlos amablemente, el señor Márquez Caballero manifestó a los representantes de la prensa haber llegado a su poder una carta del cónsul de Italia, quejándose de que alguien pretendía dar carácter político al acontecimiento deportivo de mañana, y afirmando que el boxeador Carrera es por completo ajeno a la política.
 Dijo luego que el conflicto de las artes gráficas continuaba en el mismo estado de los días anteriores, habiéndose registrado algunas coacciones en la Casa Mumbá, establecida en la calle de Antonio Terradas, esquina a la de Venus.
 De este conflicto informó al señor Caballero el Comité Paritario correspondiente, que le visitó por la tarde.
 El gobernador dio cuenta a los periodistas de haber quedado satisfactoriamente resuelto el conflicto que existía en la fábrica de cables eléctricos de don Francisco Lacambra.
 En cuanto a las huelgas planteadas en la provincia, dijo el señor Márquez Caballero que no se habían modificado.
 Manifestó también el señor Márquez Caballero haber recibido la visita del gobernador de Gerona, llegado por la tarde, y que le habían cumplimentado los jueces.
 Acerca de su anunciado viaje a Madrid, dijo que, aunque cree que será en breve, no sabe cuándo lo realizará, pues espera el aviso del Gobierno.
 Preguntado, por último, si habrá cambio de jefe superior de Policía, manifestó el señor Márquez Caballero que ignora si el señor Tenorio desea o no continuar en su puesto; pero que nada se ha hablado de sustituciones, y que el señor Sánchez Cañete, a quien alguien señaló para ocupar el citado cargo, salía hacia Cáceres, a fin de posesionarse de la Presidencia de Sala de aquella Audiencia.

La Asamblea de Diputaciones
 Madrid, 20 de noviembre.
LA COMISION GESTORA DE LA MANCOMUNIDAD
 En el Salón de Actos de la Diputación, presidiendo el Sr. Madrid, señor Sáinz de los Terreros, se reunió el pleno extraordinario de la Comisión gestora de la Mancomunidad.
 Se trató del empréstito sobre caminos vecinales, acordando mantener el tipo de interés del 6 por 100 y el de emisión en 98 por 100.
 En la discusión intervinieron varios delegados.
 Se acordó solicitar del Gobierno el reconocimiento del reglamento de la Mancomunidad.
 El presidente expuso su opinión de que tal vez haciendo una gestión con el Banco de Crédito se consiga un anticipo necesario para las primeras obras de esos caminos.
 Mañana se celebrará la inauguración de la Asamblea.

Huelga de brazos caídos en la Fábrica de Tabacos
 El personal obrero de la Fábrica de Tabacos, secundando los acuerdos de la Federación Nacional, realizó en la mañana de ayer una huelga de brazos caídos, durante media hora y como demostración de solidaridad con la tesis sostenida por el personal de la Fábrica de Madrid, en defensa del sistema de sueldos y cantidades fijas que venía regido y que se pretende modificar con el pretexto—dicen—de unos aumentos.
 El personal defiende el sueldo y cantidades fijas mensuales oponiendo se al sistema de jornal que se trata de establecer.
 Todos los obreros de la Fábrica sin excepción paralizaron el trabajo y durante el paro una delegación de todos los talleres, se entrevistó con el jefe de la Fábrica para significarle el disgusto producido por la real orden que acaba de dictarse, y por la cual se pretende modificar unas normas que siempre se han observado en las fábricas de tabacos, y que son estimadas del celo de los obreros en el trabajo.
 El señor Sánchez de Alba escuchó muy atento a los comisionados ofreciendo transmitir los deseos de los obreros a la gerencia de la Compañía.
 La delegación obrera se entrevistó con el gobernador civil y delegado de Hacienda con el mismo objeto, señalando muy complicada de la amabilidad de ambas autoridades.
 Los tabaqueros realizaron su manifestación de disgusto contra la disposición que acaba de dictarse con el mayor orden.
 Una Comisión de obreros nos visitó anoche para facilitarnos esta información.

EN ALMERIA
 ALMERIA. — A consecuencia del enorme aguacero que ha descargado, muchas calles y pasos de la capital están convertidos en verdaderos ríos.
 En Berjos, Dalías, Agra y otros pueblos de Levante, la lluvia ha sido muy beneficiosa para la tierra.

EN TARRAGONA
 TARRAGONA. — Ha descargado sobre esta capital una enorme tormenta, que ha derribado varios árboles.
 Algunos barcos pesqueros se han visto obligados a entrar precipitadamente en el puerto, de arribada forzosa.
 Un tripulante de uno de ellos fue arrebatado por un golpe de mar, precipitando ahogado.
DESCARGA UNA NUBE DE BARRO
 PARIS. — Esta mañana se ha registrado en esta población un suceso extraño.
 A las cinco de la mañana ha descar-

Accidentes ferroviarios
CHOQUE DE TRENES EN CARGAGENTE
 VALENCIA. — A las doce de la noche de ayer, el tren expreso Barcelona-Sevilla, a la salida de la aguja en la estación de Cargamente, chocó con un tren que realizaba maniobras.
 El jefe de la estación de Cargamente dio la señal de vía libre y el expreso se puso en marcha a una velocidad de 70 kilómetros por hora. Pasada la aguja, el maquinista, Enrique Fernández, observó que se le hacían señales de estar ocupada la vía; pero ya no pudo evitar el choque, a pesar de que frenó rápidamente. La máquina del expreso empujó a la altura del tender al tren que realizaba maniobras en una vía que cruzaba por la que iba el expreso.
 Como consecuencia del choque, la máquina, el tender y los primeros vagones del tren que maniobraba volaron y cayeron sobre una pendiente.
 Una de las máquinas ha quedado cruzada sobre la vía, y la otra, en un campo próximo, parada en dos mitades.
 El tren expreso conducía esta noche gran número de viajeros.
 Resultó herido de gravedad en la pierna derecha el fogonero del tren que hacía maniobras, Arturo Ramírez.
 También han resultado levemente heridos el maquinista del tren expreso, Enrique Fernández, y el fogonero, José Ramírez. Los viajeros don José Miguel Sánchez, don José Segura y don Adolfo Serrano, oficial de Correos, de servicio en el expreso.
 El juez municipal de Cargamente ha ordenado la detención del jefe de la estación, Zacarías Lasanta Martínez; del guarda-agujas José Saquilillo y del capataz de maniobras.
VALENCIA. — Trescientos obreros trabajan en encarrilar los vagones que descarrilaron en Cargamente a consecuencia del choque entre el expreso y un tren que maniobraba.
 Como consecuencia del choque registrado hay necesidad de hacer transbordo en Cargamente, que se hace difícil por el mal terreno y por la constante lluvia que cae.
 A las ocho y media de la mañana llegó el tren que conducía al maquinista de la locomotora del expreso, Arturo Pérez, que sufre la fractura de la pierna derecha, habiendo sido trasladado al Hospital.

BARCELONESAS
UN LUNCH DE DESPEDIDA AL INFANTE
 BARCELONA, 20. — Mañana, sábado, a las doce del mediodía, la guardia obsequiará al infante don Carlos con un lunch de despedida, que tendrá efecto en el salón de fiestas del Hotel Oriente.
 Al acto pueden asistir los oficiales de complemento.
 También asistirán elementos de las guardias de diversas localidades de la región.
VISITAS DE CORTESIA DEL NUEVO GOBERNADOR
 Ayer estuvo en el Palacio de Justicia, con objeto de complimentar al presidente y al fiscal, señores Lassala y Bonilla, el nuevo gobernador, señor Márquez Caballero.
 Este fue saludado y felicitado por sus compañeros de carrera.
 También visitó al presidente accidental de la Diputación.
MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR
 Los periodistas que acuden diariamente al Gobierno civil para recoger sus informaciones, fueron anoche recibidos por el nuevo gobernador, señor Márquez Caballero.
 Después de saludarlos amablemente, el señor Márquez Caballero manifestó a los representantes de la prensa haber llegado a su poder una carta del cónsul de Italia, quejándose de que alguien pretendía dar carácter político al acontecimiento deportivo de mañana, y afirmando que el boxeador Carrera es por completo ajeno a la política.
 Dijo luego que el conflicto de las artes gráficas continuaba en el mismo estado de los días anteriores, habiéndose registrado algunas coacciones en la Casa Mumbá, establecida en la calle de Antonio Terradas, esquina a la de Venus.
 De este conflicto informó al señor Caballero el Comité Paritario correspondiente, que le visitó por la tarde.
 El gobernador dio cuenta a los periodistas de haber quedado satisfactoriamente resuelto el conflicto que existía en la fábrica de cables eléctricos de don Francisco Lacambra.
 En cuanto a las huelgas planteadas en la provincia, dijo el señor Márquez Caballero que no se habían modificado.
 Manifestó también el señor Márquez Caballero haber recibido la visita del gobernador de Gerona, llegado por la tarde, y que le habían cumplimentado los jueces.
 Acerca de su anunciado viaje a Madrid, dijo que, aunque cree que será en breve, no sabe cuándo lo realizará, pues espera el aviso del Gobierno.
 Preguntado, por último, si habrá cambio de jefe superior de Policía, manifestó el señor Márquez Caballero que ignora si el señor Tenorio desea o no continuar en su puesto; pero que nada se ha hablado de sustituciones, y que el señor Sánchez Cañete, a quien alguien señaló para ocupar el citado cargo, salía hacia Cáceres, a fin de posesionarse de la Presidencia de Sala de aquella Audiencia.

La Asamblea de Diputaciones
 Madrid, 20 de noviembre.
LA COMISION GESTORA DE LA MANCOMUNIDAD
 En el Salón de Actos de la Diputación, presidiendo el Sr. Madrid, señor Sáinz de los Terreros, se reunió el pleno extraordinario de la Comisión gestora de la Mancomunidad.
 Se trató del empréstito sobre caminos vecinales, acordando mantener el tipo de interés del 6 por 100 y el de emisión en 98 por 100.
 En la discusión intervinieron varios delegados.
 Se acordó solicitar del Gobierno el reconocimiento del reglamento de la Mancomunidad.
 El presidente expuso su opinión de que tal vez haciendo una gestión con el Banco de Crédito se consiga un anticipo necesario para las primeras obras de esos caminos.
 Mañana se celebrará la inauguración de la Asamblea.

Huelga de brazos caídos en la Fábrica de Tabacos
 El personal obrero de la Fábrica de Tabacos, secundando los acuerdos de la Federación Nacional, realizó en la mañana de ayer una huelga de brazos caídos, durante media hora y como demostración de solidaridad con la tesis sosten

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1880. BANQUEROS LOGROÑO
 Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos
 Descuentos y Préstamos sobre Valores.
 Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.
 Cobro y Descuento de Cupones
 Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
 CAJA DE AHORROS IMPOSICIONES A PLAZO FIJO

AVISOS Y NOTICIAS

En la Casa de Socorro, fueron asistidos ayer:
 José Suso Chocarro, de 40 años, de Viana, de erosi6n del dedo medio de la mano izquierda, causada guiando una camioneta.
 Santiago Fernández Díaz, de once años, de herida contusa en la región parietal izquierda, con una cuchara.
 Feliciano Pérez Miguel, de 16 años, carpintero, herida cortante en el dedo anular de la mano izquierda, con un form6n.
 Todos leves.

Gran Café Bar Oriental

QUINTETO BLASCO
 Conciertos, hoy, a las 2 y a las 9'30
 PROGRAMA:
 Paso a la morería (marcha árabe). M. Godoy.
 El ruiseñor de la huerta (rapsodia valenciana). Mageni.
 Una noche en Calatayud (suite). Luna Cádiz (selección). Chueca y Valverde.
 Mandrágora (foxtrot). T. Fernández.

ABRIGOS PIEL auténtica de la Siberia para caballero.

precios limitados. Comercio EL AHORRO Portales, 94-99

ACEITE DE HIGADO de BACALAO.

Muy rico en vitaminas. Farmacia del DR. PERUCHA.

AT-NEO RIOJANO

Hasta el día 15 de diciembre próximo, de seis a nueve, pueden recoger los señores ateneístas, en la Secretaría de este Centro, las participaciones para el sorteo de la Lotería Nacional correspondiente al 22 de diciembre.
 Casa asociado tiene derecho a una participación de 2'50 pesetas.
 Pasado el plazo, las participaciones sobrantes y no recogidas se distribuirán entre los demás socios que lo soliciten.
 Logroño, 28 de noviembre de 1930.
 El Secretario, Luis F. Pancorbo.

Los alumnos de Instituto que cursan los tres últimos años—del bachillerato universitario,—no entraron ayer en clase.

Un grupo de no más de treinta, en el que figuraban algunas señoritas escolares, recorrieron algunas calles, llevando un cartel que rezaba: «abajo el plan Calleson. La manifestación fué poco duradera y disuelta por la lluvia, sin que hubieran de intervenir los guardias.

Cursillo práctico

de análisis de sangre (investigaciones y determinaciones de aplicación a la Clínica).
 Del 10 de diciembre próximo al 10 de enero de 1931.
 Número de alumnos: cuatro, como máximo.

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS del Dr. CHAVARRIA.

Canalejas, 3, entresuelo. — Logroño. Informará de doce a dos de la tarde.

¿QUERERIS ADQUIRIR EN EXCELENTES CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

En la sesión ordinaria que la Comisión Permanente del Ayuntamiento celebrará hoy se tratará de los asuntos siguientes:
 Beneficencia. Gota de Leche. Informes de P. Urbana. Id. de Hacienda. Idem de Arribas. Lista de jornales. Asuntos de la Alcaldía.

MUEBLES ECONOMICOS Eustasio Pérez

PABLO IGLESIAS, 2.
 BONITO PISO Se arrienda en el sitio más sano. Cuarto de baño y sol todo el año. Razón, Murrieta, 4 portería.

Fueron muchas las personas que ayer asistieron a la Misa de requiem que se celebró en la iglesia de Santiago en sufragio del alma de D. Toribio Hernández González, a cuyo cadáver se le dio sepultura el día anterior, habiendo sido acompañado hasta el cementerio por las muchas relaciones que contaba el finado, a cuya familia reiteramos nuestro pésame.

CARBONES VALLUERCA

Especiales para calefacciones y estufas. Soliciten precios y muestras en sus establecimientos. — Teléfono 1054.

AZULEJOS

Fabricamos y vendemos desde los más lujosos hasta los más corrientes; todos de clase inmejorable con verdadera economía.

CERAMICA RIOJANA S. A.

Para artículos de capricho

La Esmeralda

Siempre últimas novedades VISITENLA MERCADO, 33, LOGROÑO.

Consultorio Médico - Quirúrgico Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

GORDOVIL

Muebles de Arte HARO

A disposición del juzgado de Comercio han sido puestos. Pedro Martínez Campo, de 41 años, casado, propietario, natural y vecino de Baños de Río Tobía y Honorio Marín Zamora, de 50 años casado, del campo y vecino de Uruñuela, por haber promovido escándalo público y causado estorsiones mutuamente, en la carretera de Nájera en el puente de Elciego, siendo la causa de esto si un carro que cargado de remolacha conducía el rionorio no se separó lo suficiente para dejar paso en la citada carretera, a una camioneta que conducía Pedro Martínez.

CASA TENA

EN BUFANDAS, GRANDES FANTASIAS PARA SRA. Y CABALLERO

HERMOSO LOCAL. Se arrienda, propio para industria o garage, en la Avenida de Colón, letra G. Informes, en la misma casa, piso tercero, dcha.

GRAN OCASION

Se vende una máquina de escribir Underwood, núm. 5, seminueva, a toda garantía. Informarán General Espartero, letras C. C.

La excelentísima Diputación de esta provincia ha designado a los diputados señores Ibarra, Alonso y secretario de la corporación señor Macua para que la representen en el acto de la inauguración del «Hogar Riojano», que tendrá lugar el próximo domingo en Zaragoza.

ATWATER KENT RADIO

Fortunato Red6n

Ha sido creada una cartería en Hornilla, habiendo sido nombrado para desempeñarla interinamente, don Primitivo Arnáiz Iteca.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2

SUSCRIPCION PARA DESEMPEÑO DE ROPAS DE LOS POBRES, EN EL MONTE DE PIEDAD, DE ESTA CAPITAL

D.ª Estefanía Rupérez, viuda de Lazcano 5'00
 » María Rupérez 5'00
 » Fidela Martín 5'00
 » Benita Aguilar 5'00
 Un vendedor ambulante de relojes 25'00
 Un espectador del anterior vendedor 5'00
 » Fustaquio Victoriano 5'00
 » N. N. 3'00
 » X. X. 2'00
 » Francisco Errasti 5'00
 LA RIOJA 50'00
 «Diario de la Rioja» 50'00
 » C. M. C. 5'00

PISO 1.º con cuarto de baño, galería 3 por 8 al Sur, en Avenida Pérez Gald6s, a la izquierda, se adquiere. Informes, Gallarza, 5, 2.º

Por el veterinario de servicio señor Penedo, fué dispuesta ayer la inutilización para el consumo público, de siete gallinas muertas (carnes t6xicas) y de diez kilos de chorizos.

FARMACIA VILLAREAL

Instrumental quirúrgico. Especialidades. Sueros, vacunas, ortopedia. MERCADO, 74. — TELEFONO 1714

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS, SALMERON, NUM. 8, 2.º

Para asistir a la Asamblea de Diputaciones que dará hoy principio en Madrid, salieron el presidente de la de Logroño, señor Muñoz con el diputado señor Gutiérrez Bárcena y el contador, señor Pardo.

CONSERVAS «LA ACTIVA» Hijo de M. Garavilla, LEQUEITIO.

Casa fundada el año de 1860. Representante en Logroño EMILIO BEILLO, Gral. Espartero, 6.

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

La Compañía de Maderas. — BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucua Apartado núm. 44.

Para artículos de capricho

La Esmeralda

Siempre últimas novedades VISITENLA MERCADO, 33, LOGROÑO.

Consultorio Médico - Quirúrgico Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

TRUST MECANOGRAFICO S. A.

Máquinas de escribir «ROYAL»

Ganadora del «Gran Premio», la más alta recompensa concedida en la Exposición Ibero-Americana. — Ventas al contado y plazos. — Taller de reparaciones — Clases de Mecanografía — Gintas, papel carb6n, etc.

PORTALES 40.—TELEFONO 1918

En el mercado de granos, verificado ayer en la Plaza de San Bernabé, se vendieron las siguientes especies: almabas del ri6n, a 37, 41'50, 42 y 43; caparrones, a 40, 47, 50, 51 y 52; cebada, a 10 y 10'10; muelas, a 15 y trigo, a 21'50 y 22. Todo por pesetas y equivalencia de la fanega.

En el mercado de pimientos se vendieron los del pico, grandes, a 6 pesetas el ciento y otros de la misma clase, pero más chicos, a 3'50; los del piquillo, a 3 y los de cristal, a 2'25.

También habia caracoles, a peseta el kilogramo.

En el mercado de cerda se pusieron a la venta 152 toneladas y tuvieron salida casi todos y siendo los precios de 45 a 65 pesetas, según clase y tamaño.

MARINO S. ANDOLLO

DE LA CASA DE SOCORRO CONSULTORIO MEDICO. ELECTRICIDAD MEDICA. Paseo Gonzalo de Berceo, 1, 4.º, dcha.

A todas las cigarreras y tabaqueros asociados y no asociados

Compañeros, hoy, día 29, a las nueve de la noche, tendrá lugar la inauguración de nuestro nuevo Domicilio Social, a cuyo acto quedáis invitados, y el que será presidido por nuestra presidenta, Carmen Villar, en cuyo acto tomarán parte los compañeros Rosario Sobrino, Víctor Urquiza, de San Sebastián, y el compañero secretario, Severino Chac6n, el que disertará sobre temas que a todos interesan.

¡Cigarreras, tabaqueros, no dejéis de acudir a la inauguración de nuestra Casa Social!
 ¡Viva la Federación Tabaquera Española! ¡Viva la Sección Riojana!
 Logroño, 29 de noviembre de 1930.
 LA DIRECTIVA.

MADRES

¿Queréis que vuestros hijos se críen sanos, fuertes y robustos? Dadles durante el invierno la EMULSION O ACEITE HIGADO DE BACALAO EXTRA-FLOK, muy rico en vitaminas, que se prepara en la Farmacia Alonso. Cervantes, núm. 1, Logroño. TELEFONO 1814.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE San Blas, 4. — Teléfono 1612

CRISTALES IMPRESOS Y LISOS PRECIOS ECONOMICOS. AVELINO PERALVA

C. Gallarza, 3. — Teléfono 1162.

Notas militares

ASCENSOS.— En Infantería ascienden al empleo de comandante, los capitanes don Manuel Angulo Alba, del regimiento Cantabria, don Manuel Nieto Canillas; del de Bailén, don Celestino Martínez López-Castro, de la Zona de Reclutamiento de Logroño, don Fernando Araoz Ceballos y don Emilio Bruna Martínez, del citado Bailén; por el orden que se indican, quedando disponibles en esta región.

BAJA.— Causa baja en el Ejército, por Tribuna de honor, el coronel de Infantería don Antonio García Pérez, pasando a la situación de separado del servicio.

EL CORONEL MOROTE.— En Barcelona se ha despedido para Logroño, el coronel de Infantería don Mariano Morote y Lucio Villegas, nombrado jefe de la Zona de Reclutamiento de esta provincia.

La feria de San Andrés

HUESCA.— Con menor animación que otros años, pero con mayor que la que se esperaba, se celebra la tradicional feria de San Andrés.

El ganado llamado «treinteno» ha sido el que más rápido despacho ha encontrado. Casi todos los ejemplares vendidos han sido adquiridos por tratantes de La Mancha y Castilla. Los precios que han regulado en las operaciones han sido: para el ganado de primera clase oscilaron entre 2.000 pesetas y 2.500. El de segunda se pagó a 1.700 y 1.800 pesetas, por ejemplar se entiende.

Los mulos han sido muy bien comprados por tratantes riojanos, navarros y catalanes; pero las operaciones principales de compra de esta clase de ganado fueron hechas por tres compañías valencianas que adquirieron abundantes paquetes de mulos con destino a Argelia. Estas Empresas han pagado precios muy altos, haciendo subir los tipos de venta más de lo que se esperaba.

Los lechales se han vendido también con facilidad; en las operaciones dominaron los precios altos; 1.000 y 1.100 pesetas se han pagado por cada uno.

LABRADORES. Emplead el Abono Completo para Viña de la señora viuda de JUAN GIBERNAU, calle de Salmer6n, núm. 38. Vides Americanas de todas clases. Precios económicos.

Hoy, a las doce, se reunirá en el Gobierno civil la Junta de Inspección y Recepción de la nueva Casa de Comunicaciones y a las cuatro y media de la tarde, el pleno de la Junta administrativa del Instituto Provincial de Higiene, siendo el principal objeto de la reunión de éste la confección del Presupuesto.

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X, DIATERMIA LABORATORIO Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1414

Comunican de Andosilla que estando paseando en compañía de otros jóvenes, Gregorio Pérez González, de 20 años, cayó al suelo de repente, sin conocimiento. Los que le acompañaban lo recogieron y trasladándolo a una casa próxima llamaron al médico del pueblo para que lo asistiera, no pudiendo dicho facultativo hacer otra cosa a su legada, sino certificar la defunción del joven, sin poder precisar las causas a que obedeciera. El Juzgado, después de persoñarse en el lugar del suceso ordenó el levantamiento del cadáver.

BRASEROS Y CALORIFEROS INMENSO SURTIDO FERRETERIA LA UNIVERSAL

(Frente al Ayuntamiento)

CONSERVAS GARAVILLA, Bermeo CALAMARES EN SU TINTA.

Representante en Rioja, Alvaro Fernández, Once de Junio, 12, entlo. TELEFONO 1098.

BURLETE

DE PELOTE Y GOMA «EL ARCA DE NOE» TIMOTEO MORGÁ.

Luciano García López DENTISTA

Muro de la Mata, 2, 2.º, dcha.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR ASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calle Once de Junio, 41.—Entrada al Consultorio calle Salmer6n, núm. 20

Por la Sala de la Audiencia se ha dictado sentencia, en causa del Juzgado de Arnedo, condenando a Fermín Royo Ortega a la pena de dos años de prisión, por el delito de disparo y lesiones, y a la de un año de igual pena y mil pesetas de multa, por tenencia indebida de armas de fuego.

Lotería de Regalo

Para Navidad podrá usted adquirir la hacienda sus compras de CALZADO en CASA ANTON, que regala peseta por par de caballero y o'50 por par de señora.
 Mis calzados son de Palma de Mallorca, todo de primera clase.
 ¡OJO! SAGASTA, 23 (junto a «La Abundancia»)

LANAS desde 60 céntimos madeja, inmenso surtido en clases y colorido; medias de seda e hilo; calcetines, corbatas, tirantes y ligas de caballero; guantes de cabritilla y colonias a granel; todo a precios baratísimos.

Mercería de José Lacalzada

SAGASTA, 25 y MARQUES DE SAN NICOLAS, 97 (Antigua Redacción de LA RIOJA).

Ha sido aprobada la permuta que tenía en tablada el factor de esta estación don Leonardo García Sanz con el de San Andrés (Barcelona) don Antonio Rovó Zatón.

El señor García Sanz, amigo nuestro, salió ayer tarde para su nuevo destino, siendo despedido cariñosamente por gran número de amigos y por todos aquellos de sus compañeros que estaban francos de servicio.

ZARZAPARRILLA YODURADA LANZAGORTA

El mejor depurativo de la sangre. MERCADO, 63. — TELEFONO 1751.

El vino dulce, debido q no haberse transformado todo su azúcar en alcohol, es un peligro para su conservación, por lo propenso que está a adquirir enfermedades de difícil curación. Diríjase al LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA. Juan José Alonso. Cervantes, 1, Logroño. Teléfono 1814.

ODNTOLOGO. — González

SAGASTA, 23, 1.º Consulta de 10 a una y de 4 a 7. Horas extraordinarias, honorarios dobles. (De guardia, el domingo, 30).

TEATRO MODERNO

HOY 29 NOVIEMBRE
Sábado Aristocrático

FORMIDABLE ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la graciosísima superproducción

ESTRELLADOS

Totalmente EN ESPAÑOL.

Por el inmenso **BUSTER KEATON** (Pamplinas), con **RAQUEL TORRES, MARIA CALVO** y **JUAN DE HOMS.**

MUY PRONTO UN MARINO AFORTUNADO

La historia de un naufragio en París.

Por los formidables artistas **VICTOR MC. LEAN, FIFI DORSAY** y **EL BENDRELL.**

La Prensa madrileña de la mañana

Madrid, 28.—Varias horas.

«El Liberal» refiriéndose a la política que sigue el Gobierno, dice que lo prudente, patriótico y justo sería una rectificación sincera y no la descabellada ilusión de que todo puede continuar como estaba.

Añade el diario madrileño que los conservadores son los más alarmistas.

Alude a la campaña de algunos periódicos de éstos y cita artículos del Código que castigan a los militares que intervienen en complot.

«El Imparcial», recogiendo los rumores circulados estos días con insistencia, dice que la opinión debe reaccionar.

Aconseja que cuantos tengan que perder algo que mediten.

«A B C», dice que, entre los problemas más difíciles y permanentes, están los del paro forzoso del campo.

Añade que esta crisis se ha señalado con mayor relieve en la campaña andaluza; pero que alcanza a casi todas las regiones españolas.

Agrega el diario madrileño que la perspectiva es algo grave, diciendo que esto no es rectificar el juicio satisfactorio respecto a la buena situación de la economía nacional.

Dice que la cuestión agrícola necesita tratamiento aparte, y agrega que hay que llevar jornales substitutivos a los peones campesinos y lo más fácil para ello es acudir a las obras públicas, pues no hay más remedio que intensificar los gastos, que no es dinero perdido si se aplica en mejoras.

Termina recomendando al Gobierno la mayor velocidad en la resolución de los expedientes de Obras públicas, y añade que hay también que preparar otros remedios organizados y permanentes.

El mismo periódico recoge en otro lugar el escrito que firmado por diversas personalidades destacadas en política y que la mayoría de ellas figuran en el campo monárquico, elevado al presidente del Consejo de ministros general Berenguer, pidiendo que se retire la subvención oficial que se da al Ateneo por la antipatriótica conducta de éste, dice que se halla conforme con el espíritu de dicho escrito.

Agrega que el Ateneo es muy libre por otra parte de convertirse en Soviet teórico, a condición de que deje la protección que le presta el Estado.

Termina diciendo el diario madrileño, que una intervención fuera de la ley contra el Ateneo le parece vituperable, pero tampoco admite que un Ateneo subvencionado, estimule la sedición.

El exministro don Juan Alvarado publica un artículo en el diario «A B C» sobre el Banco de España y las Cámaras de Compensación.

Recuerda en dicho artículo el señor Alvarado la ponencia que presentó al Consejo Superior Bancario cuando el Directorio militar le preguntó si creía llegado el momento de intervenir y los cambios con arreglo al artículo 7 de la ley de Ordenación Bancaria.

Estima que, dado el grandísimo desarrollo que con posterioridad ha tenido la Banca privada, no basta hoy con que el Banco de España concurre a las Cámaras de Compensación existentes, pues es de suma importancia que en las poblaciones donde no hay Cámaras de Compensación y donde lo exige el número tan importante de los negocios, ejerza el Banco de España funciones de Cámara de Compensación a ejemplo de otros países.

«El Debate», refiriéndose a la situación que atraviesan los agricultores en casi toda España, dice que poco puede progresar el campo sin facilidades de créditos agrícolas.

Cita el ejemplo de otros países, especialmente el de Italia, donde dice el diario madrileño que a las enseñanzas agrícolas se unen los créditos a la agricultura.

Opina que éstos deben venir de las mismas fuentes y por iguales cauces que llegan fácil y abundantemente al comercio y a la industria; es decir, por Banca, que es el órgano colector

del ahorro y el distribuidor de los créditos.

«El Sol», supone que el nuevo ministro de Gracia y Justicia se dará mejor cuenta que el anterior de la necesidad de anular el Código Penal de la Dictadura.

Estima el diario madrileño que el Gobierno del general Berenguer ha rectificado pocas cosas de la Dictadura.

Dice que para el nuevo ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar, el Código penal de la Dictadura es una herencia poco grata; pero no obstante opina que afrontará sin vacilaciones el problema, pues, aplazar para las Cortes cuestiones tan fundamentales, sería tanto como consagrar desde el Poder el absurdo criterio de que existe un Gobierno, pero que no gobierna.

Termina diciendo el diario madrileño que mientras las Cortes no elaboren un nuevo Código, no puede aplicarse a los delitos periodísticos otras sanciones que las de naturaleza constitucional.

LA SITUACION EN RUSIA

HA PASADO EL PERIODO AGUDO REVOLUCIONARIO

LONDRES.— Noticias de diversas procedencias sobre la situación de Rusia, permiten suponer que el período agudo contrarrevolucionario ha pasado ya, logrando imponerse Stalin, aunque quedando la situación del Gobierno soviético en forma muy crítica.

No han tenido confirmación las noticias de procedencia polaca, según las cuales había estallado una sublevación en Ucrania y se había declarado en rebelión una parte de la flota.

Las revelaciones del «Daily Mail», asegurando que en la embajada soviética de Londres se habían realizado detenciones ordenadas por el representante de los soviets en Londres, se relacionan con la situación interior de Rusia y aunque han sido luego desmentidas por el embajador, se cree que en la referida embajada han ocurrido sucesos importantes.

THERERAN.— Se han hecho descubrimientos sensacionales entre documentos franceses hallados referentes a los manejos políticos en Rusia. Han sido detenidos un centenar de personas, y corre el rumor de que está complotado el Gobierno persa. A los periódicos no les está permitido publicar noticias.

Un periódico ha sido suspendido por haber anunciado que el Sha conferenció con unos oficiales rusos en su reciente excursión a Teherman.

LONDRES.— Los periódicos ingleses siguen hablando de graves disturbios ocurridos en Rusia.

El «Daily Mail» publica una información de Rusia que debe ser acogida con grandes reservas.

Esta mañana publicó un telegrama de Riga, diciendo que el representante de Moscú, llegó un tren acrobático a balazos.

Agrega que esto ocurrió en la frontera letona, donde los campesinos oponen gran resistencia a las fuerzas del ejército rojo.

Los viajeros dicen que se vieron obligados a tenderse en el suelo para salvarse del nutrido tiro.

EL PROCESO CONTRA LOS SA BOTFADORES DE LA INDUSTRIA RUSA

MOSCU.— Ha continuado la vista del proceso seguido contra los encarrilados por el contra el régimen soviético. Las declaraciones de Kuprianov y Dedotov están perfectamente coordinadas y prueban que se trata de individuos que buscaban su medio personal de momento, esperando obtener dinero, y más adelante la posibilidad de una cartera ministerial.

Kuprianov, que es técnico textil, ha declarado que él y sus asociados, intentaron impedir la fabricación de tejidos para elevar el clamor público. Han declarado que el año 1928 recibieron dinero de la misión inglesa, pero cuando se reanudaron las relaciones diplomáticas con Inglaterra, ya se acabaron las cédulas. Describen como cierto que las firmas inglesas contribuían con un medio por ciento en todos los pedidos.

La Prensa detalla minuciosamente los pormenores de la vista y pide insistentemente la pena de muerte para los traidores.

Entre los espectadores extranjeros ha visto hoy al jefe del partido comunista francés, Cachin, y al jefe japonés, también del partido comunista Katayama.

MOSCU.— Los ocho acusados han terminado sus confesiones relacionadas con la política. El procesado de más edad, apellidado Dedotov, se ha declarado culpable y dice que cualquier cosa que sea la pena que se le imponga la cumplirá consciente de que ha obrado contra el régimen económico que en la corta o a la larga ha de triunfar en el mundo. Lamenta que él como economista haya podido ofuscar se. Pide que se le deje en soledad y para que pueda meditar la verdad. Con la voz entrecortada por la emoción, pide que se le de la pena que merece, pero si se le perdona la vida afirma que trabajará lealmente por la causa de la nación. Otkink, el más joven de los procesados, secretario del Ramzin, ha declarado que fue impedido por éste hacia su organización.

MOSCU.— La Agencia Tass dice que la atención del país se concentra actualmente sobre el proceso del par-

SALON BETI-JAI y CINEMA SOCIAL

MAÑANA, DOMINGO

¡¡Sensacional Estreno!!

La grandiosa película «Cigarras»

Cariño de Hermana

Un drama original y de verdadero interés, formidablemente interpretado por la bellísima

CORINNE GRIFFITH.

tido industrial y que las informaciones todas señalan mítines y manifestaciones en masa de los trabajadores que continúan afluencia de toda la U. R. S. S.

Más de 750.000 personas participaron en la manifestación organizada en Leningrado y más de 500.000 en la de Kharkow.

EL ARTE DEL RECLAMO

El II Congreso Nacional de Publicidad

El Comité Ejecutivo del II Congreso Nacional de Publicidad, que ha de celebrarse en Madrid durante los días 4, 5 y 6 de diciembre, activa estos días los trabajos de organización.

Aparte de la inauguración, que tendrá lugar, probablemente, en el salón de actos de la Asociación de la Prensa, las demás sesiones se celebrarán en el Círculo de la Unión Mercantil, galantemente cedido por la junta directiva.

Los temas que habrán de someterse al estudio de los señores congresistas son los siguientes:

«Posibilidades de la publicidad en el actual momento económico», por don Pedro Prat Caballé.

«Publicidad radiada», por don Ricardo María Urgoiti.

«Los ferrocarriles, su publicidad y el turismo», por don Juan L. de Chicheri y Ligués.

«Algunas aspiraciones del anunciante», por don J. Rectoret.

«La justificación del precio en el anuncio de Prensa», por don Juan Aubeyzon.

«Conferencia nacional de la enseñanza de la publicidad», por don José María de Colubi.

«Necesidad del fijador de carteles municipales», por don A. López Llausa.

«La publicidad necesaria en los ferrocarriles», por don José Tolós.

Para las inscripciones y demás detalles, pueden los interesados dirigirse al secretario del Congreso, San Agustín, 9, o al señor tesorero, Infantas, 31.

DEL TERREMOTO EN EL JAPON

DETALLES DEL SEISMO

TOKIO.— Los efectos del terremoto se han hecho sentir especialmente en una región rural, de manera que en la vida industrial y comercial de la península de Izu no han quedado grandemente afectados.

El principal daño del seismo ha sido en el puerto de Shimizu y las fábricas y el túnel de Tanna. Las pérdidas materiales en estos sitios se estiman en varios millones de yens, especialmente la experimentada en el túnel en construcción. Este túnel, en el que se trabajaba desde hace muchos años, había costado hasta ahora veinte millones de yens. Como no se sabe todavía la situación en que ha quedado, es imposible evaluar los perjuicios en esta obra.

En opinión de los peritos, la construcción del túnel, que se encontraba en el centro del terremoto, ha contribuido en cierta manera a aumentar la actividad del mismo.

DEFENDIENDOSE CONTRA EL FRIO

TOKIO.— Aunque se cree que ha pasado el peligro de un violento terremoto, en toda la región castigada se han registrado pequeños seísmos.

Teniendo un terremoto violento, los habitantes de la región han pasado la noche en el campo. Para defenderse del frío que es rigurosísimo, los millares de personas que se habían refugiado en el campo, formaron grupos compactos con las piernas y brazos fuertemente enlazados.

NUMERO DE VICTIMAS CONOCIDO

TOKIO.— La lista oficial de las víctimas a consecuencia de la catástrofe sísmica, da un total de 257 muertos y 436 heridos.

En la prefectura de Shizuoka, 223 muertos y 117 heridos. Entre las víctimas no hay extranjeros.

Los daños del puerto de Shimizu, por el que se exportan naranjas se estiman en un millón de yens.

No han sido aún extraídos los cadáveres de los cuatro obreros que

quedaron enterrados en la entrada del túnel de Tanna. Los daños causados en las obras del ferrocarril retrasarán la inauguración por lo menos, un año.

Los pueblos de Hishima y Tagaoka han quedado casi totalmente destruidos. Las carreteras en muchos trozos están cubiertas de tierras desprendidas o han sufrido hundimientos. Se tardará una semana en reanudar el tránsito por ellas.

Los militares se han hecho cargo de los servicios de socorro y sanidad, como también del reparto de alimentos.

La Comisión preparatoria del desarme

LOS TRATADOS EXISTENTES

GINEBRA.— La Comisión del desarme ha empezado el debate sobre un proyecto de convenio relativo a los tratados existentes.

La delegación francesa ha propuesto que se fije como condición especial el respeto a los tratados existentes sobre limitación de armamentos y fijando obligaciones y derechos recíprocos.

Accediendo al deseo del delegado alemán, conde Bernstorff, entablóse un gran debate.

El delegado francés Mr. Massigry declaró que la adhesión de Francia iba condicionada al respeto a los tratados existentes.

El conde Bernstorff dice que la labor de cinco años solo ha producido resultados ficticios, y añade que, si es introducida en el convenio la cláusula relativa a los antiguos tratados, votará contra el conjunto del convenio. Alemania juzgará el valor del convenio desde los puntos de vista de paridad y seguridad.

Lord Cecil ha dicho que la Comisión no podía discutir la paridad. Ha protestado vivamente contra las críticas acerca de la labor realizada por la Comisión y ha citado los resultados obtenidos.

El delegado de Italia declara que se abstendrá de votar.

El delegado polaco dice que la cuestión de la Seguridad es el punto de partida del desarme. Añadió que el sistema militar de mantener a cuatro países desarmados es un elemento importantísimo para la seguridad. Ha terminado aprobando la proposición francesa.

Después de este largo debate provocado por el conde Bernstorff, la Comisión ha rechazado por 12 votos contra cinco de Alemania, Turquía, Rusia, Bulgaria e Italia una proposición de la delegación turca y de la búlgara, relativa al aplazamiento de la discusión de esta cláusula hasta la celebración de la Conferencia general del desarme.

Seguidamente la Comisión aprobó por catorce votos una proposición francesa, concebida en los siguientes términos:

«El presente convenio no restringe en nada las obligaciones resultantes de los tratados anteriores, y por los cuales algunas de las mismas altas partes contratantes aceptaron limitar sus armamentos terrestres, navales y aéreos, fijando así un paralelo entre sus obligaciones y sus derechos respectivos.

Las altas partes contratantes siguientes... firmantes de dichos tratados, declaran que el límite fijado en sus armamentos por el presente convenio, ha sido aceptado por ellas en razón a las obligaciones a que se refiere el párrafo anterior y cuyo mantenimiento en vigor es, en lo que les concierne, función esencial de la observación del presente convenio.»

El texto de esta proposición será examinado de acuerdo con el texto inglés encaminado al mismo fin.

Hundimiento en el Pabellón de Arte de la Exposición de Sevilla

SE HABIAN RETIRADO OBJETOS DE ARTE POR VALOR DE 30 MILLONES

SEVILLA.— A las cuatro de la madrugada de hoy se vino abajo con gran estrépito parte del pabellón de Arte Antiguo de la Exposición Ibero-Americana, situado en la Plaza de América, y cuyos planos pertenecen al fallecido arquitecto don Aníbal González.

El derrumbamiento afecta al salón principal del edificio, situado en el patio central y terrazas que dan al paseo de María Luisa, habiendo quedado todo destruido, ofreciendo un desolador aspecto.

El conserje y sus familiares han manifestado que a dicha hora se despertaron al oír un gran ruido en la habitación que ocupaban, viéndose rápidamente envueltos en un gran nube de polvo. Salieron con toda rapidez a la azotea, no viendo lo que ocurría por el formidable polvo que se había levantado a consecuencia del hundimiento, pero lograron con dificultad abandonar en esta forma el edificio, salvándose milagrosamente de una muerte cierta.

Dicho señor se trasladó rápidamente al domicilio del presidente de la Comisión Liquidadora de la Exposición y al del alcalde de la ciudad, conde de Halcón, dándoles cuenta del hundimiento registrado.

El alcalde, acompañado de los arquitectos municipales, se trasladó seguidamente al lugar del suceso y di-

ron órdenes seguidamente para que fueran a aquel lugar los bomberos y albañiles para proceder al desescombro, que comenzaron en seguida, observándose que todo el techo del salón de actos correspondiente a la parte trasera del edificio se había derrumbado así como la terraza situada frente a la puerta principal del edificio.

El derrumbamiento también afecta a otras galerías del edificio.

Preguntados los arquitectos acerca de las causas del hundimiento, contestaron que de momento no podían precisar sus causas hasta efectuarse una detenida inspección.

Hace unos días trabajaron en aquel edificio para efectuar unas reparaciones, una brigada de albañiles, que no observaron nada de anormal.

La opinión general es que el hundimiento ha sido producido a consecuencia de la rotura de uno de los barrotes de hierro centrales, que ha arrastrado consigo a todos los demás.

Todo el personal de la Exposición, así como los albañiles y bomberos, se ocupan de los trabajos de desescombro y a apuntalar lo que queda en pie para evitar un nuevo derrumbamiento.

El lugar del suceso ha sido acordado por fuerzas de Seguridad, para conseguir que los trabajos que se realizar se lleven con toda rapidez.

La noticia del hundimiento circuló en las primeras horas de la mañana con toda rapidez por la ciudad, acudiendo un gran gentío a la plaza de América para presenciar el estado del edificio.

Hace días se sacaron del edificio numerosos objetos de arte que allí estaban y que se encontraban asegurados en 30 millones de pesetas.

El edificio es propiedad del Comité Liquidador, así como las vitrinas y algunos objetos de arte que aun quedaban en el mismo.

El alcalde de esta capital, conde de Halcón, se ha puesto inmediatamente al habla con el Comité Liquidador, para ver la forma de proceder rápidamente a la reconstrucción del edificio.

Estas obras fueran hechas por administración y se dice que los materiales empleados eran deficientes y de inferior calidad.

Se recuerda que durante el desdoblamiento últimamente registrado en el Guadaluquivir, las aguas penetraron en los sótanos de los edificios de la Exposición, siendo preciso apuntalar algunas naves.

Como todos los edificios de la Exposición, el pabellón fue obra del arquitecto recientemente fallecido, don Aníbal González.

INFORMACION GENERAL

EL ENTIERRO DEL OBRERO MUERTO AYER

Esta tarde ha sido enterrado el cadáver del obrero muerto en el cerramiento de tierras ocurrido en la calle de Grajal.

El coche mortuorio llegó algo tarde, por cuya razón se originó una protesta de los pocos asistentes que se encontraban en el depósito.

SE HUNDE UNA CLARABOYA Y MATA A UN OBRERO

En las obras del Teatro Real se hundió una claraboya que produjo la muerte a un obrero de unos cuarenta años, que no ha podido ser identificado.

EL ABUSO EN LA REVENTA DE BILLETES DE NAVIDAD

Los periódicos empiezan a recoger quejas por abusos en la reventa de billetes de Lotería de Navidad.

ESTUDIANTES A MEJICO

Esta tarde han marchado a La Coruña, donde embarcarán para Veracruz, los miembros que constituyen la representación de los estudiantes es-

¡VEA!

¡¡OIGA!!

al incomparable

REY DE LA GRACIA

Buster Keaton

(Pamplinas)

hablando ESPAÑOL

en su última creación

ESTRELLADOS

Los más sorprendentes bailes. Las más bellas canciones. Lo insuperablemente cómico.

¡¡UN FORMIDABLE ESPECTACULO!!

HOY, SABADO

en el

TEATRO MODERNO

pañoles en el Congreso iberoamericano de escolares que se celebrará en Méjico.

SE TRATA DE CONSTRUIR UN ENORME EDIFICIO PARA ESPECTACULOS

Hoy ha quedado firmado el contrato de una extensión de terreno de 30.000 pies en la Gran Vía, para construir un magnífico local que sus propietarios, el compositor Calleja y el autor Cadenas, dedicarán a espectáculos.

Habrán un Circo-Cinema para 3.000 espectadores, y también un magnífico frontón.

LA JUNTA DEL PUERTO DE MALAGA

MALAGA.— En la reunión de la Junta de Obras del Puerto, se trató de la real orden que se ha dictado, ordenando a la misma la entrega de dos millones de pesetas para combatir la crisis de trabajo en Sevilla.

Dicha real orden fue cumplimentada, pero estando disconformes el presidente, vicepresidente y cuatro vocales, presentaron la dimisión de sus cargos.

Se dice que de los dos millones enviados a Sevilla, ha sido devuelto uno.

NO ERAN FABRICANTES, SINO RATEROS

SEVILLA.— Los detenidos ayer por tenencia de explosivos, han ingresado en la cárcel.

No parece que se trata de fabricantes y cambio se cree que lo el contrato fue robado en la fábrica de Artillería.

OTRO BANCO FRANCÉS EN QUIEBRA

PARIS.— A la ya numerosa lista de quiebras de Bancos que se viene registrando en la última quincena, hay que añadir la quiebra del Banco Comercial Hipotecario de Reims, que esta mañana ha cerrado sus ventanillas.

La impresión producida por esta noticia ha sido enorme, por el sintoma de crisis que pone de manifiesto en la buena marcha de los negocios en Francia.

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Sucursal de Logroño

Casa central, BILBAO. — Plaza Circular, 1. Edificio propiedad del Banco

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES Y AGENCIAS EN ESTA PROVINCIA: ARNEDO, BARDARAN, BAROS DE RIO TOBIA, NAJERA, RINCON DE SOTO, TORRECILLA DE CAMEROS.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

Cuentas corrientes a la vista... dos y medio por ciento.

Id. id. 8 días... tres por ciento.

Imposiciones al plazo de un año... cuatro y medio por ciento.

CAJA DE AHORROS. — Imposiciones en libreta... cuatro por ciento.

SUCURSAL EN LOGROÑO. — OFICINAS: MURO DE LA MATA, 3

BANCOS FILIALES

BANCO URQUIJO CATALAN. — BARCELONA

PELAYO, 42. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).

Capital: 25 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — SAN SEBASTIAN

AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30. — (Edificio propiedad del Banco).

Capital: 20 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO. — MADRID

ALCALA, 55. — (Edificio propiedad del Banco).

Capital: 100 millones de pesetas.

BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS. — GIJON

TRINIDAD, 55. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO)

Capital: 10 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — BIARRITZ

GRAN HOTEL BELEVNE PALACE

Capital: Un millón de francos.

EL PARAISO

GRANDES BAILES: LOS JUEVES Y SABADOS, DE SIETE A NUEVE Y MEDIA, Y LOS DIAS FESTIVOS, DE CUATRO A OCHO Y MEDIA, AMENIZADOS POR LA ORQUESTA LASANTA. PRECIOS: SEÑORAS, 0'10. CABALLEROS, 0'50.

Estufas Eléctricas

PLANCHAS, HORNILLOS, CAZOS BRASEROS CALORIFEROS ESTUFA de GASOLINA "ISOTERMIS"

de máximo rendimiento.— Consumo, cinco céntimos a la hora.

CASA ANGUIANO

FIGURAS DE LA HORA

El despotismo de Stalin

¿Qué hay de cierto en las informaciones sensacionales sobre Rusia que llenan columnas y columnas en todos los grandes diarios europeos? Lo primero, confusión; lo segundo, exageración tendenciosa. En síntesis, un poco de verdad, tan adulterada que parece una fábula más de las inventadas a guisa por semana, desde hace trece años. «Stalin ha sido asesinado». «Stalin está sitiado en el Kremlin». «Stalin ha sido derribado por Vorochiloff, que ha asumido la autoridad dictatorial». «Stalin y Vorochiloff, están firmemente unidos y seguros de aplastar en plazo breve la insurrección». «El general Blucher, Rykoff y Syrtsoff han sido detentados...»

Poco a poco los embusteros se van descubierto, las contradicciones aclarándose y se puede llegar a reconstituir, con probabilidades de no equivocarse en lo fundamental, lo ocurrido en la Rusia soviética. Nada decisivo, en suma un nuevo episodio de la lucha entre el dictador bolchevista y la oposición, episodio agravado - envenenado por el creciente desasosiego del sufrido y desventurado pueblo ruso y por el nerviosismo de sus gobernantes.

Stalin ha tenido que vencer dos corrientes adversas: la izquierdista impulsada por Trotsky, y la derechista, sostenida por Bujarin. La primera, pudo derribarlo. La revolución comunista no ha producido una personalidad tan eminente como el exgeneralismo rojo. Hombre de biblioteca y hombre de acción, satánicamente orgulloso, aureolado por una fama legitimamente ganada en la revolución, en la guerra y en el Gobierno. Si Trotsky hubiera querido, la dictadura detenida por Stalin, habría pasado a sus manos en 1921 y, acaso también, en 1927. Renunció a la lucha armada, dejó pasar la oportunidad y Stalin, temeroso de que se recobrara la expulsión de Rusia.

La oposición derechista carecía de caudillo. Bujarin, su adalid, es un teazante y un filósofo sin elocuencia, sin bravura y sin espíritu de continuidad. Stalin lo espanta con un bufido y Bujarin, que es tan tímido como cuando estudiaba en el Seminario, tembala, rectifica y pide gracia. Los levantamientos de Bujarin, Rykoff y Tomski, no son mejores combates. Rykoff, envejecido y aniquilado mentalmente por el alcohol, tiene algunos instantes de lucidez, durante los cuales polemiza ventajosamente con los aradores de Stalin —porque el terrible georgiano, habla muy rana vez y sólo para tomar una determinación enérgica. Pero Rykoff cae rápidamente en su estuor miedoso y se pone sin condiciones a la disposición de Stalin. Tomski rodía ser el adversario más peligroso del dictador.

del «dumping», en las naciones burguesas, acentuaba su intransigencia. ¿Por qué han reanudado su ofensiva los derechistas? Acaso por la inopinada adhesión de Syrtsoff. Pudiera ser que impelidos por las trágicas consecuencias del «dumping» en Rusia, cuya miseria amenaza alcanzar los espantosos extremos de 1921. Acaso porque han visto su opinión compartida por algunos jefes del ejército rojo, como Blucher, el general, que, con el pseudónimo de Gallen, condujo a los nacionalistas chinos a la victoria, y en el verano antepasado, hizo capitular a esos mismos nacionalistas con sólo unas escaramuzas en la frontera ruso-china.

Pero todo esto no es bastante para derribar a Stalin. La rebeldía de Vorochiloff era —había que suponerlo— una fantasía. Vorochiloff fue nombrado comisario de guerra por Stalin, a la muerte misteriosa y dramática de Frunze. Es un hombre de inteligencia muy limitada, disciplinadísimo y sin ambiciones. Stalin le manda como a un ordenanza y cuida de que su figura no se popularice. Si se le insubordinara, lo eliminaría sin contemplaciones y sin temor a represalias.

¿Se rendirán también ahora los opositoristas de la derecha? ¿Prenderá la rebeldía en el Ejército y en la nobleza civil? ¿Hay que desconfiar de que así suceda. Rusia se alzaría algún día contra el despotismo staliniano. Pero eso día no parece muy próximo. Son muchos años de guerras, de represiones, de tiranía los que ha padecido Rusia para que pueda restablecerse su posición con la celeridad y la energía precisas para liberar de sus actuales dominadores.

Alma desde hace diez años del sindicalismo comunista, están a su alcance la huelga, el sabotaje, la insurrección proletaria. Pero Tomski, activo y brillante cuando el tiempo, está ahora enfermo y desmoralizado; apenas cuenta entre los sindicatos — con unos centenares de amigos leales. Con estos jefes la oposición derechista no es una amenaza seria para Stalin, pero sí un estorbo molesto, que le revienta y rebrota como un absceso pertinaz. Los tres obran con absoluta buena fe; a veces callan, porque Stalin les intimida, otras por que les convencen los paladines gubernamentales. Como Trotsky, rehuyen sobre todo el favorecer, con sus palabras o con sus actos, a la contrarrevolución, pero la ayudan inconscientemente. Stalin los ha exonerado repetidas veces, pero no ha llegado a deportarlos a Siberia. En el fondo debe de compadecerles.

TEATRO CINE OLYMPIA

EMPRESA QUINTANA HOY, SABADO, 29 DE NOVIEMBRE VERMOUTH: A LAS 7.—NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO PROGRAMA SONORO 1.º ORQUESTA CANARO, célebre orquesta argentina. 2.º PARAMOUNT FILMS presenta SU MEJOR PELICULA INTERNACIONAL

GALAS DE LA PARAMOUNT

Una producción SONORA. Todo el elenco PARAMOUNT en brillante actuación, que proporciona un 100 por 100 de entretenimiento. Desfile internacional de estrellas, interpretando escogidas canciones. Intérpretes: ERNESTO VILCHES, ARGENTINITA, ROSITA MORENO, MAURICE CHEVALIER, DENNIS KING, CLARA BOW, LILLIAN ROTH, E. BRENT, GARY COOPER, BARRY NORTON, RAMON PEREDA, GEORGE BANCROFT, RICHARD ARLEN, NANCY CARROL, etc., etc.

ESCENAS EN TECNICOLOR 3.º Canciones por el formidable tenor TITO SCHIPA. PRECIOS (incluidos los impuestos): VERMOUTH: 1'25 PESETAS. — NOCHE: 0'80. La taquilla se abrirá a las ONCE de la mañana, en Portales. Para las funciones de mañana, domingo, se despachan localidades hoy, sábado, de cuatro a siete, en la taquilla de Portales.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

LA CARRETERA DE MENDAVIA A LOGRONO Actuando como presidente don Jacinto Garrigosa, por enfermedad del titular de la Corporación señor Maguregui, asistiendo los vocales señores Asplicueta, Moneo de Lara, Gutiérrez, Martínez Marqués, Martínez Zaporta, Martínez Sáenz y Alvarez, presentes los electores para primero de enero de 1931 señores Ezquerro, Anguiano, Larios, Gil, Bezares, Ardanza, Martínez (don Fructuoso), Elías, Fernández, Amelivia, Berger, y Martínez (don Delino), y asistiendo también citados por la presidencia, los señores Moreno, Pérez-Irigoyen y López Agos, celebró esta Cámara Oficial anteaer sesión extraordinaria, para ocuparse del asunto de la construcción de la carretera Logroño-Mendavia que tan grandes beneficios ha de reportar y, que es problema de antiguo debatido y hasta la fecha sin realización. Se ocupan por motivos diversos el señor Cerda y el vocal señor Marin, así como los elegidos en la reciente renovación, señores Sáenz, Martínez (don Eduardo) y Adarraga. El señor presidente justifica la citación de los nuevos vocales que ha creído oportuno dada la importancia del asunto a tratar y del que pueden derivarse compromisos para la Corporación y de las otras personas que asisten para ilustración del pleno y que dada su significación, preparación y criterio, han de contribuir a la resolución que se adopte sea la más conveniente para la capital y para los intereses que esta Cámara representa. Les da gracias por haber acudido a la reunión y les dedica en nombre de la Corporación un afectuoso saludo. Pasa a exponer el objeto de la convocatoria y hace una historia del proyecto, de los trabajos realizados en pró de su efectividad y de la situación actual de los mismos, informando a los presentes de la actitud del Ayuntamiento de Viana, recordando en absoluto toda participación. Analiza los beneficios que para Logroño habrían de conseguirse con la realización del proyecto, dada la riqueza de la región navarra que con la capital pondría en rápida y cómoda comunicación, los trámites precisos para dar comienzo a las obras, los importantes ofrecimientos que ha recibido, la aportación de esta Corporación, el coste aproximado de la obra y la urgencia de todos los trabajos a realizar, ya que la Diputación navarra ha de aprobar el citado proyecto en el próximo mes de diciembre, y expone cual podría ser la actitud de la Cámara, recogiendo todos los ofrecimientos que sobre dicho asunto le han sido hechos, gestionando otros nuevos y ofreciéndoselos al Ayuntamiento de Mendavia, que ha de aparecer con su Diputación como constructor del camino, y comprometiéndose a abonar las cantidades precisas en el tiempo que acuerden entre sí, dando lectura a los artículos del Reglamento general de Cámaras y del de Régimen Interior, que autoriza a esta Cámara Oficial de Comercio e Industria para llevarlo a cabo. El señor Moreno (don Ángel), agradece la invitación y se congratula de la orientación de la Cámara de Comercio. Juzga extraordinariamente beneficioso el proyecto, que ha de aportar a Logroño una gran riqueza y la pondrá en comunicación con un núcleo de más de 60.000 almas, lo que se traducirá en beneficio del Comercio e Industria de la capital. Estimando que debe acogerse la idea ex-

Si quiere tomar buen café Pida cafés EL CONQUISTADOR

NO COMPRE LAS CLASES QUE SE VENDEN CON REGALOS. Bolsa de lujo, distinguiendo el color de los paquetes, pues cada color representa un tipo distinto. Paquete color Precio kilo Encarnado. Yauco superior. Gusto finísimo... 10 ptas. Azul. Yauco gran fuerza. Tipo mucho color... 10 ptas. ORO. Mezcla especial. Sabor y aroma ideal... 11 ptas. Hay café para todos los gustos. Todos en excelentes calidades. DE VENTA EN ULTRAMARINOS.

y el de la participación en la película de un notable conjunto de actores, Chevalier, Ernesto Vilches, la Argentinita, Ramón Pereda y Barry Norton. La presentación es fastuosísima y la música muy bonita. —En el Logroñés se pasará hoy, como base del programa, una gran película que no necesita elogios, porque el público recordará seguramente su éxito anterior. «Los pantanos de Zanzibar», es, en efecto, una cinta de primera categoría, con Lon Chaney en el protagonista, realizando con otros actores, también de primera fila, que gustará ver por segunda vez, porque se proyectará la versión sonora. —En el Alhambra, como dijimos ayer, se pasará hoy un largo programa, para sesión continua, en el que figura como cinta base, la que lleva el título de «La sirena de los Trópicos», en la que la célebre bailarina negra Josefina Baker tiene el papel principal y hace algunos números de baile con su manera inimitable.

NUEVA PLAZA DE ABASTOS

Relación de las cantidades que provisionalmente señala el Excmo. Ayuntamiento para que tributen diariamente los ocupantes de cada uno de los puestos: PUESTOS INTERIORES Piso alto.—Núms. 2; 3; 4; 5; 7; 8; 10; 61; 60; 59; 58; 57; 56; 55; 53; 52; 51; 50; 49; 48; 47; 46; 42; 41; 40; 38; 37; 36; 29; 28; 27; 26; 25; 24; 21; 20; 19; 18; 17; 16; 15; 72; 71; 70; 69; 68; 67; 98; 99; 100; 101; 102; 103; 104; 95; 94; 93; 92; 91; 78; 79; 80; 81; 82; 84-A; 84; 85; 86; 87; 88 y 89. Todos estos a 1'00 peseta. Números 65; 66; 46; 30; 34; 33; 62; 14 y 67-A. Estos a 1,25 pesetas. Números 64; 63; 96; 97; 44; 45; 34; 31; 37; 13 y 12, a 1'50 pesetas. Números 112; 111; 110; 109; 105; 106; 107; 108; 11; 6; 11; 9; 35; 39; 35; 83; 74 y 75. Estos a 2 pesetas. Números 54; 23 y 73, a 2'50 pesetas. Número 76, a 3 pesetas. Entrepiso y planta baja. — Estos puestos abiertos pagarán, por la extensión de terreno que hoy ocupan, doble cantidad de la que hoy satisface.

El Ayuntamiento

En la sesión del pleno de la Corporación municipal, que terminó a las once de la noche de ayer, quedaron aprobados los presupuestos que han de tener vigor en el ejercicio económico natural del año próximo. El total del presupuesto es de tres millones y pico. Por no haberse hecho las sumas, no puede darse la cantidad exacta. Mañana volverá a reunirse el pleno, con objeto de hacer la aprobación definitiva, a fin de que inmediatamente sean objeto los presupuestos de la adecuada tramitación y también para despachar algunos otros asuntos pendientes, de la orden del día. Las variantes acordadas en las consignaciones análogas a las del presupuesto actual, las nuevas consignaciones, las modificaciones en las tarifas, y las resoluciones que se adopten sobre otros asuntos, tendrán en nuestras columnas la debida publicidad en un próximo día.

LOS FERROVIARIOS

El aumento de jornales y sueldos que se solicitan OVIEDO.—Se han reunido en esta capital el pleno de la cuarta zona del Sindicato Nacional Ferroviario, para tratar, principalmente de si conviene o no plantear, con carácter general y urgente a las Compañías y al Gobierno, un aumento general en los sueldos y jornales del personal ferroviario y cuantía que debía señalarse al aumento de referencia. Se designó una ponencia para que teniendo en cuenta los sueldos y jornales que disfruta el personal referido, hiciese una propuesta de aumento de sueldo, que a ser posible unificara en parte los sueldos y jornales que existen en las diferentes Compañías ferroviarias. La propuesta de la Ponencia, que fué como sigue, la aceptaron por unanimidad los reunidos. Jornales.—Hasta 1'50 pesetas, el 100 por 100; de 1'50 a 3'50 el 75 por 100; de 3'50 a 5'00, el 55 por 100; de 5'00 a 7, el 50 por 100; de 7 a 8, el 45 por 100; de 8 a 9, el 40 por 100 y de 9 en adelante, el 30 por 100. Sueldos.—Hasta 2'50 pesetas, el 75 por 100; de 2'50 a 2'902'50, el 70 por 100; de 2'903 a 3'225, el 65 por 100; de 3'225 a 3'485, al 60 por 100; de 3'485 a 3'640, el 55 por 100; de 3'641 a 4'000, el 50 por 100; de 4'001 a 5'000, el 45 por 100 y de 5'000 en adelante, el 30 por 100.

TEATROS Y CINES

El día cinco del mes próximo abrirá nuevamente sus puertas el Breton y, en esta ocasión, con el mayor despliegue público, puesto que el espectáculo que ha de exhibirse en dicho coliseo es del gusto de todos. Una compañía de revistas, es siempre agradable. De los géneros teatrales el más divertido por su trivialidad, brillantez y apogeo «fastuosos» en el vestuario, es este. La compañía que aquí lo ha de «cultivar» unos días, es la de Luis Ballester, que hizo una gran actuación en Madrid y viene realizando por provincias una «tournee», con el mejor éxito. Entre los elementos del elenco artístico figuran las vedettes Anita Lasalle y Olvido Rodríguez, dos bellas estupidas, y 25 vicétiples «marcanates». Del personal masculino merecen ser citados el baritono Cabasés, el tenor cómico Alvarez y los actores Vicente Guillot, Gómez Bur y Enrique Gandía. La compañía presenta muy bien las obras y entre las que ha de estrenar figura «El cine sonoro», que será la del debut, «La ley seca» y «La mujer de bandera». En el Teatro Moderno, como tenemos anunciado, se proyectará hoy la estupenda película de Familias «Estrellados», cinta totalmente hablada en español, con Raquel Torres, María Calvo, Don Alvarado y Juan de Horns, en los papeles principales. Un asunto bonito y gracioso, una notable ejecución por parte de las primeras figuras, y una sonoridad agradable. Esto ofrece la película y todo esto es lo que el público y los periódicos vienen alabando de ella, unánimemente. —Las Galas de la Paramount, un film excelente, y una cinta sonora que ha retergido las canciones de Tito Schipa, el gran tenor de ópera, constituyen el programa que se estrenará hoy en el Cine Olympia. La primera de las citadas cintas tiene muchos atractivos; entre otros el del género—se trata de una revista—,

MADRID.—En la Casa de Castilla se celebró Junta general extraordinaria, convocada por el Consejo de obreros del Oeste, para tomar acuerdos sobre la petición de aumento de sueldos que debe hacerse por la Compañía. Según la propuesta, los aumentos deben oscilar entre un 15 y un 30 por 100. Con ello el sueldo mínimo sería de diez pesetas. También se celebró Junta extra-

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Pedro Plaza Jiménez, Alejandro Ugarte López, Alfonso Fernando Moreno Modrego. Defunciones.—María del Carmen Puñón y Michel, de cinco años, de Logroño; José García Sierra, de 41 años, de Santo Domingo de la Calzada. Matrimonios.—Luis Ruiz de las Heras García con Fausta González Torres; Ventura Ochoa Sarabia con María Trapero Viana; Serapio Merino Pérez con Consuelo Matrodo Sáenz.

LA ACTUALIDAD FUTBOLÍSTICA

Declaraciones del presidente de la Federación Nacional

Una conversación sobre fútbol con el presidente de la Federación Nacional, señor marqués de Someruelos, siempre resulta interesante. En estos momentos lo es mucho más ya que el marqués de Someruelos, poco prodigo en declaraciones a la Prensa, no ha emitido juicio alguno desde la última Asamblea de Fútbol celebrada al finalizar la pasada temporada futbolística, que quizás haya sido una de las más gloriosas para España, por haber podido anotar en su haber una victoria «a Squadra Azurra», en su propio campo.

Al objeto de conocer la impresión que le merece al presidente de la Federación Nacional de Fútbol la actualidad futbolística, un redactor de la Agencia Mencheta solicitó una entrevista de dicho señor, quien amablemente accedió a nuestro deseo. Una vez en presencia del presidente de la Nacional, nuestro compañero le preguntó si se mostraba satisfecho del resultado de la pasada temporada de fútbol.

El marqués de Someruelos respondió:—Desde luego, muy contento, principalmente por las victorias que ha conseguido nuestro equipo nacional en los partidos internacionales en que ha tomado parte. Yo que presencié la lucha entre españoles e italianos en Amsterdam, nunca creí que nuestro equipo pudiera vencer a los representantes del fútbol italiano en su propio campo. La victoria de nuestro equipo en Bolonia, me fué muy merecida, me impresionó profundamente, primero porque pude apreciar la verdadera valía de nuestros equipos que constituyen en nivel entonces un equipo verdaderamente rotundo y después porque una victoria en propio campo italiano elevaba nuestro nivel futbolístico en el mundo, a una altura considerable.

Como puede verse—añadió el presidente de la Federación Nacional—nuestros triunfos lo han sido con enemigos verdaderamente temibles, porque el partido contra Inglaterra fué algo que seguramente no olvidarán nunca los españoles y más si piensan detenidamente que Inglaterra es la cuna del fútbol y que nosotros creíamos que se impondrían completamente a nuestro juego. Ese partido marcó una ruta de victorias a nuestro fútbol difícil de superar.

—¿Sobre la labor desarrollada por la última Asamblea Nacional ¿me puede usted decir algo?—preguntamos. —Creo, respondió nuestro interlocutor, que la labor de dicha Asamblea fué muy provechosa y de ella se han derivado grandes enseñanzas para el futuro. Además se ha podido observar en el transcurso de sus deliberaciones, que todas las declaraciones, a la inversa que sucedía antes, han facilitado el camino a la Nacional sin tener de nonele ninguna china. En su camino, pudiendo desarrollarse discusiones, de gran transcendencia e importancia, dentro de la mayor cordialidad y permitiendo desarrollar una labor eficaz. Al mismo tiempo el número de sesiones que antes se celebraban para discutir la cuestión más nimia, quedaron reducidas a la mitad, en vista del buen deseo de todos en llegar a un acuerdo que fuese conveniente a los intereses del fútbol nacional.

Desde luego—añadió el marqués de Someruelos—creo que todo esto se debe a que las distintas Federaciones y directivas de Clubs han comprendido el buen espíritu, deseo, buena fe y administración escrupulosa que preside todos los actos de la Nacional, poniendo en ella una confianza que la compensa de su labor, de la que se muestra altamente satisfecho.

Una de las cosas que conviene hacer comprender a la opinión—nos agregó el presidente de la Nacional, anticipándose a nuestra pregunta—es que los árbitros cuando salen al campo a dirigir un encuentro, nunca son partidarios de uno u otro bando, y se limitan a aplicar el Reglamento del juego con la mayor voluntad y deseo de cumplirlo con escrupulo. Quizá en algún momento haya (pues los árbitros no son infalibles), alguna interpretación al castigar una falta, pero esto desde luego se hace sin premeditación y sin deseo de perjudicar a uno u otro equipo.

Lo que sí creo que se debía de llevar con más escrupulo, es la revisión física de los árbitros, pues hay algunos que no se encuentran en condiciones de dirigir contiendas, aún a pesar de lo que en respecto a ellos figure en su ficha.

Claro es, que luego, en todo esto entra la consideración personal y el tener en cuenta las condiciones que adornan al árbitro y además hay que tener también en cuenta que en este asunto intervienen varios factores; de un lado el Colegio de Arbitros, por otro las Federaciones, los Clubs, etcétera.

—¿Qué impresión tiene usted sobre los próximos partidos internacionales? —El primero que tenemos por delante es el de Portugal. Nosotros hemos considerado siempre al fútbol lusitano inferior en categoría al nuestro. Para ello nos hemos basado en las victorias obtenidas sobre sus equipos y en los resultados que los portugueses han obtenido en sus encuentros internacionales, pero ya sabe usted que no hay enemigo pequeño y me consta que al equipo portugués, a pesar de las derrotas sufridas ha conseguido con gran tesón su preparación y entrenamiento y no sería difícil que nos diese una sorpresa y quien sabe si un disgusto, pues no hay que olvidar que el partido se jueve en su campo.

(Prohibida la reproducción)

por lo que no llega a la mitad que el año pasado; la clase puede decirse que es mucho mejor que lo que se esperaba, pues debido al buen tiempo mejoró en clase. —Se celebró la fiesta de Cristo Rey, el día 10, y nos extrañó que desde hace algún tiempo tiene que aguardar el sacerdote bastante tiempo a que los fieles cojan las imágenes, los estandartes y pandonos, pues el día 10, con S. D. M. en la mano estuvo el ministro del Señor esperando algún tiempo para poder salir la procesión, verdad que de 120 hombres que pueden muy bien asistir, no llegarían a tres docenas; no sabemos la causa de tan poca asistencia, pero es fácil saber el origen.

Las sesiones de la Confederación Hidrográfica del Ebro

LA FORMULA ECONOMICA PARA QUE LA CONFEDERACION PUEDA PROSEGUIR EN EL DESARROLLO DE SUS PLANES. En la sesión celebrada el jueves, por este organismo, el asesor jurídico de la Confederación, señor Valenzuela La Rosa, dió lectura a un extensísimo documento informe, en el que la Dirección técnica y el Administrador de la Confederación, señor Cereceda, apuntan soluciones y detallan minuciosamente las laboriosas gestiones seguidas cerca del actual Gobierno para hallar una fórmula económica que permita proseguir en su impulso ordinario los planes de obras y servicios que la Confederación del Ebro lleva a cabo. El escrito presentado a la Asamblea por el Director técnico, comienza por recordar los acuerdos adoptados en la extraordinaria de marzo último. Estos fueron: Primero. La Confederación del Ebro es un organismo que responde a las aspiraciones del país. Segundo. Debe mantenerse su actual estructura y su organización ejecutiva, siendo en ello esencial la continuidad en el régimen automático con facultad para la Confederación de atemperarse libremente en la marcha de su desenvolvimiento a las exigencias de la política general económica. Tercero. No deberá cesar la consignación anual del Estado, correspondiente a las inversiones que antes dedicaba a obras hidráulicas en la cuenca, señalada en aplicación de leyes en vigor. Cuarto. El régimen de aval del Estado deberá ser sostenido y defendido por la Confederación, como expresión de justicia y cumplimiento fiel de las obligaciones del Poder público. Da cuenta de la visita hecha a las obras por el ministro de Fomento y Director de Obras públicas en las que recogieron anhelos del país, formando favorables juicios del desarrollo de la entidad. Por consecuencia de esta visita, recibió el encargo de proponer una fórmula que permitiera seguir los trabajos, hecha a base de supresión del aval del Estado para nuevos empujes, nor ser de conveniencia la reserva para el Tesoro de la integridad del crédito público. La fórmula que fué presentada, consiste en que el Estado declare su compromiso de mantener en los futuros presupuestos la misma consignación anual de 15.200.000 pesetas, que es igual a la que dedicaba a las obras antes del régimen de la Confederación. La periodicidad y fija en el percibo de dicha subvención permitiría: Primero. Eliminar toda posible responsabilidad derivada de los avales concedidos hasta la fecha, porque su anualidad de amortización, que importa 9.500.000 pesetas, queda cubierta con exceso por dicha consignación. Segundo. Emitir un nuevo empréstito con la garantía del sobrante, o sea de 5.700.000 pesetas, diferencia entre el tiempo necesario para ir a denunciarlo.

El leñador prosiguió: —No es eso sólo; no puede usted atravesar el país con ese traje de marinero... Está desgarrado por cien sitios, y tan pronto como lo notara el primer guarda rural con que tropiece usted le echa mano y se lo lleva preso. —¿Cómo arreglarlo entonces?—murmuró el fugitivo. —Es preciso que se disfraze usted de otra manera. —¿Sí; pero, ¿y los medios? Son bien sencillos: le daré un traje mío... no es bueno ni bonito; pero un aldeano puede ir hecho jirones y cubierto de harapos, sin que nadie reparare en ello. La cosa marchará bien, ya lo verá usted. No es eso lo que me preocupa por el momento.

SECCION DE NAJERA

ARENZANA DE ABAJO, 28.

La semana última trajeron matrimonial enlace los simpáticos jóvenes Basilio Canal y Segundo García, bendecido la unión el párroco de esta y actuando de padrinos los jóvenes hermanos de la novia, la elegante y simpática señorita Felisa y Victoriano. Debido al reciente luto del novio, la boda se celebró en familia. Mi enhorabuena y que la luna de miel sea interminable. —Después del veranillo de San Martín, largo y bueno, que los labradores han aprovechado para hacer la siembra, aver y hoy, lueve para que los sembrados que ya necesitan de la benéfica lluvia. —Por medio de bando del señor alcalde de la localidad, se hizo saber al público que el día 23 del presente mes sería la subasta de pesas y medidas para el año 1931, y después de reunidos en la Casa Consistorial, el público dijo el alcalde que se suspendía la subasta. —Como prometí en mi última crónica, diré que, la cosecha de vino de este año es de unos 5.500 hectolitros,

—Este hombre piensa entregarme —se dijo el mecánico. — Ya está arrepentido, sin duda, de su generosa acción de esta noche. La suma que ahora ofrecen es enorme para él, y no resistirá a la seducción de esta ganancia inesperada. El fugitivo hizo un ligero movimiento y el jergón crujió bajo el peso de su cuerpo. Maló Guern se aproximó en seguida a los haces amontonados y preguntó en voz baja: —¿Está usted ya despierto? —Sí. —¿Ha oído a los gendarmes? —Sí. —Y, naturalmente, le habrán escuchado; pero ya se han marchado y no volverán tan pronto. Puede usted salir y comer algo; Marié estará de guardia ahí fuera, a fin de prevenirnos en caso de alarma. Vaubaron se levantó, aunque con mucho trabajo. Sus articulaciones, entumecidas a causa del cansancio, parecían anquilosadas, y el brazo, muy inchado, le hacía sufrir agudos dolores. Pero ante el alimento todo lo olvidó, sufrimientos y preocupaciones, y se puso a comer con avidez. Maló Guern le dejó hacer. —Es claro como la luz del día —le dijo al cabo de un instante— que necesita usted todavía mucho descanso. No puede ponerse en camino esta mañana, ni aun esta noche; si más contar con que eso va a ser lo más prudente, porque, antes de mediodía, todos los pueblos en diez leguas a la redonda van a ser registrados y trastornados. —Esto es —pensó Juan— quiere retenerme con objeto de tomarse el

tiempo necesario para ir a denunciarlo.

—Poco tengo—repuso Vaubaron; —pero puedo, no obstante, hacer este gesto. —Entonces —exclamó Maló Guern—, estamos salvados. Déme en seguida algunos francos... Me voy a la ciudad y volveré dentro de dos o tres horas. Juan sacó de su pequeño tesoro una moneda de veinte francos y se la entregó al leñador. —Espero, si Dios quiere, no gastar todo esto —prosiguió, — y ya le devolveré el cambio. También compraré para usted un pedazo de carne y una botella de vino, que le sentará mejor que el aguardiente, y le ayudará a recobrar las fuerzas. Vuelva se usted detrás del montón de leña y acuéstese tranquilamente sobre el jergón a ver si puede volver a dormirse... No se impacienta ni tenga inquietud alguna. Si, durante mi ausencia, vienen los gendarmes, ya mi mujer sabrá contestarles. Juan obedeció pasivamente las recomendaciones de Maló Guern, y éste se puso en marcha. La desgracia, cuando procede de una injusticia, o, por mejor decir, de un error de los hombres, hace desconfiadas a las personas. A pesar suyo, en Vaubaron era cada vez más firme la convicción de que Maló Guern iba a Brest con el solo fin de denunciarle al comisario del presidio, y reclamar la prima de trescientos francos, por lo que esperaba verle volver con una patrulla de vigilantes dispuestos a prenderle y a cargarle nuevamente de cadenas. Se le ocurrió, en consecuencia, la idea de abandonar su escondite, triunfar de la resistencia que la mujer del leñador pudiera oponerle, y a pesar

de su cabeza pelada, de la desgarradura de su traje y de la fatiga y pesadez de sus miembros buscar su salvación en una pronta fuga. Pero no se encontró con la energía suficiente para realizar su proyecto. Dejéase caer, resignadamente, en el jergón, como hombre que ha perdido toda esperanza, y murmuró: —Las fuerzas me faltan y carezco ya hasta de voluntad. He luchado mientras he podido. Ahora, puesto que todo me abandona, me someto a lo que venga. ¡Cúmplase mi destino! Una vez tomada esta resolución, trató de no pensar ya en nada, y pronto volvió a caer en una pesada somnolencia. Transcurrieron algunas horas, y Maló Guern regresó de Brest. Debemos declarar en honor del leñador, que ni un solo instante había merecido las sospechas del fugitivo. Aunque deploraba su mala suerte con amargura, porque se veía imposibilitado de ganar aquella enorme prima de cien escudos, cantidad que le parecía deslumbradora, la idea de intriguarse entregando al hombre a quien debía la vida no había entrado en sus cálculos. Trajó suficientes mechones de caballos para confeccionar una peluca, y, además, un pan blanco, una botella de vino y medio cordero asado. La sorpresa, la alegría, y podrían casi añadir el remordimiento de Vaubaron, no tuvieron límites cuando vio hasta qué punto se había equivocado en sus sospechas. —Per poco que valga este hombre, yo valgo mucho más que él, pues le he creído verdaderamente capaz de una infamia. Yo debería echarme a sus pies de rodillas y pedirle perdón.

El día transcurrió sin que ocurriera ningún nuevo incidente. Ya al anochecer, cuando regresaban a la ciudad, los gendarmes, con su sargento, se detuvieron un instante a la puerta de la choza. Refirieron a Maló Guern que habían registrado todos los bosques sin hallar huella alguna del fugitivo, y que las brigadas de vecinos de las aldeas contiguas no habían obtenido mejores resultados. —¡Ese condenado presidiario— añadió el sargento— debe haber hecho pacto con el diablo, que le hace invisible... porque, a no ser así, ya lo habríamos cogido. Llegó la noche y nada interrumpió el sueño de Juan, quien, al despertarse al día siguiente, se halló enteramente repuesto y recobradas por completo sus fuerzas acostumbradas. —Ahora —le dijo Maló, — que ya está usted bien y bastante fuerte, almuere y nos podremos en camino... —¡Cómo! — exclamó el fugitivo; — ¡de día!... —Eso es lo menos peligroso... Un hombre que vive de día, y por la carretera, nadie puede suponer que trata de ocultarse, y, por lo tanto, nada de desconfianza de él... Después, aparte de que no se asemeja usted poco ni mucho al individuo cuyas señas he dado, yo le acompañaré un largo trecho... Todo el mundo me conoce en muchas leguas a la redonda, y mi presencia será para usted el mejor pasaporte. El almuerzo pronto quedó despachado, y Maló Guern se ocupó sin tardanza del disfraz de su huésped. Juan se quitó su traje de marinero y se puso uno viejo del leñador. Marié le ató con mucha habilidad

La subvención anual del Estado y la actual carga financiera. Conviene tener en cuenta que el importe de la subvención del Estado durante el plazo de su entrega, es inferior a la participación que le corresponde en las obras, según la ley de 7 de julio de 1911. Con este recurso se haría frente al plan de 1931 y sería posible ganar el tiempo necesario para que las Cortes resolviesen sobre el problema de la Confederación, que no ofrece dificultades si una nueva ley permitiese el aprovechamiento integral de la cuenca, reconociendo la garantía firme de la propiedad de las obras sobre base patrimonial, de carácter hipotecario, y con la facultad indiscutible de explotación o aprovechamiento de los saltos creados y aplicación del canon de mejora a los aprovechamientos beneficiarios, así como la percepción de la plusvalía tributaria, o sea el aumento de la tributación directa durante el plazo de amortización de las cargas adquiridas. Esta fórmula fué aprobada por la Junta de Gobierno, y sometida al Gobierno, sólo mostró su oposición el Ministerio de Hacienda con el informe de la Intervención general. Opina la Intervención que con lo propuesto se sustrae al estudio y deliberación de las Cortes, puntos esenciales del plan definitivo que haya de encauzar el problema económico de las Confederaciones. Su argumentación ha sido fundamentalmente rebatida en apoyo de leyes constitucionales que están vigentes. Comienza la Contabilidad de primero de julio de 1911, por autorizar que pueda ser dictado el real decreto de aprobación de la fórmula propuesta; sigue la ley de construcción de obras hidráulicas concediendo la aportación del Estado a las obras; y la ley de 7 de enero de 1917 ordena que el Ministerio de Fomento distribuya en un plazo de veinticinco años el Presupuesto total de las obras incorporadas a la Confederación. Además, la ley de 30 de enero de 1900 permite que la partida de 15.200.000 pesetas, importe de la subvención del Estado, pueda ser mantenida en los sucesivos presupuestos anuales. En el escrito presentado a la Asamblea, se recoge también el argumento expuesto en contra de aquel informe en lo que se refiere a que la modificación se limita exclusivamente a suprimir el aval del Estado. Continúa la garantía de la riqueza creada, de la que en la actualidad no pueden disponer los Sindicatos y Comunidades de la cuenca, por no haberse hecho a su favor por el Ministerio de Fomento las concesiones de aprovechamiento, pero que está siempre a la disposición del Estado e incluso se podrá conceder a los beneficiarios y regantes en los términos que permita una nueva ley. En resumen, la fórmula se concreta a que sea permitida la capitalización de la subvención del Estado, obtenida en la negociación de un nuevo empréstito, suprimiendo totalmente la responsabilidad que para el Estado pudiera devinarse por los avales concedidos hasta el presente. Esta misma fórmula ha sido la aceptada por el Gobierno para atender al problema de los Canales de Taivilla y abastecimiento de las bases navales de Cartagena, Murcia y Alicante, y también para ejecución de las obras de construcción del Puerto y Zona franca de Barcelona. Finalmente, solicita de la Asamblea la mejor resolución que su competencia pueda ofrecer para solucionar el conflicto que se presentará en el caso de no ser aprobada la referida fórmula. Hace constar que el anterior ministro no fué insensible a los razonamientos expuestos, y que perduró en él sobre la base del personal convencimiento, la impresión de su viaje. Pide el acuerdo unánime de la Asamblea para la continuación de esta obra nacional que ha recibido pruebas evidentes de estar asistida por la opinión pública. El documento pasó a informe de la Comisión de Hacienda.

FUTBOL

MAÑANA, EN PAMPLONA

Mal se pone el tiempo para el partido final del campeonato regional que han de jugar mañana en San Juan los futbolistas logroñeses. El régimen lluvioso en que estamos metidos, es muchísimo más intenso en la capital navarra, donde por la abundancia de los aguaceros se han producido importantes inundaciones. Con ello habrá que ver como estará el campo osasunista, ya de por sí excesivamente blando. No podemos quejarnos. Las Gaunas ofreció al Osasuna en su última visita un piso tan encharcado, que hizo tener la suspensión del partido. Ahora San Juan paga con la misma moneda y en paz. Claro que las circunstancias son otras. En aquella ocasión, «rojillos» y «blanquirrojos» habían de sobreponer sus esfuerzos a las dificultades del terreno, porque la victoria era a unos y otros jugadores, sumamente necesaria para la acumulación de puntos. La ocasión actual es distinta por completo. El Deportivo Logroño vive ya «de sus rentas» y apenas si le preocupa el resultado de su contienda con el Osasuna. Vencedor o vencido, tiene asegurada la clasificación. Y con la tranquilidad que ello supone, irán los blanquirrojos a Pamplona a cumplir el requisito reglamentario de ofrecer a aquella afición un partido de campeonato (?). Las características del encuentro son propias de un verdadero acontecimiento. Arbitro forastero... delegado nacional... Todas las de la ley. Lo que es fácil que no responda a esos requisitos es la afluencia de público. De Logroño, al menos, los aficionados que acompañarán a su equipo, no llegarán ni con mucho a la mitad de los que se desplazaron a los campos guipuzcoanos. Y de Pamplona, casi estamos por decir lo mismo. Y cuidado que la reclame se hace bien. Para excitar la expectación de la afición pamplonesa se da al partido nada menos que la significación de decisivo para el título de campeón de la región. Y en este sentido se atribuye al Deportivo el decidido propósito de ir afanoso a por el triunfo, puesto que le valdría ocupar el número uno de la clasificación. Pa reirse. Es como el dijéramos que el Euzkalduna, bien en su partido de hoy o en el de mañana, va a vencer al Real Unión. En fin, que el campeonato acabó al vencer los logroñeses a los fronterizos. Esto lo sabíamos todos los aficionados de la orilla del Ebro. Y no lo ignoraban los de la izquierda.

BERAZUBI, COTO DE CAZA. Tiene razón el amigo «Silves» para abogar por el profesionalismo de los futbolistas urdúñeses. Su desmedida afición, unida a la de otros entusiastas pleporetistas tolosanos, ha conseguido sacar del montón a muchos jugadores que no tardaron mucho en justificar la «vista» de sus patrocinadores. Y en cuanto a los futbolistas «nacían», caían en Berazubi las comisiones de caza y se los iban llevando poco a poco costando al Toloza F. C. sus justas aspiraciones de ocupar en el fútbol guipuzcoano el puesto de honor. Esparza, Cholín, Arana, Eugenio, Urretavizcaya... dejaron la camisa

azul para pasar a los equipos mejores de otras regiones. Y, ahora, son objeto de codicias extrañas Andonegui, Areso, Lángara, Arteché... no lo serán mañana, otros y otros «urdúñeses». Berazubi es un buen coto de caza. Lo saben los cazadores. Y aunque se hayan mojado los valedores del fútbol tolosano, del profesionalismo, se lo recomendamos a «Silves» y compañía para que al fin sea el Toloza el equipo que merece por la valía de sus elementos.

EL AURORA LIGUISTA

Oficialmente figura ya el equipo pamplonés «Aurora» en el segundo grupo de la III División de Liga. ¿Cuántos días hace que fuimos los primeros y únicos en afirmarlo? La grata noticia para los auroristas la supimos en forma tan segura que no esperamos al marchamo oficial para publicarla. Era sobradamente oficial el conducto por donde la recibimos, y seguramente de no ser rectificados la anticipamos a los «auroristas» pamplonenses en demostración de que los deportistas logroñeses manifiestan sus afectos con hechos más que con palabras. Había sido el Deportivo Logroño, por conducto de su representante en la ponencia de la Nacional, quien había indicado, primero, y apoyado, después, la inclusión del Aurora en el grupo liguero. Y, como era natural, apenas aceptada la admisión, llegó la noticia a nuestra capital y en seguida nos la refirió «el pajariño azul», que nos lo cuenta todo, permitiéndonos este «éxito» informativo. Claro que donde menos importancia le concedieron fué en los propios lares del Aurora.

¡Que le vamos a hacer! Afortunadamente, el Aurora, equipo de nuestras simpatías, fué satisfecho de sus deseos, y de ello nos congratulamos en una pequeña parte, por haber sido los transmisores de la grata noticia, y en mayor proporción, porque haya sido su patrocinador el Deportivo Logroño, pues con ello muestra una vez más su depurado compañerismo.

RETOS Y PARTIDOS

El Najerilla F. C. (R.), acepta el reto lanzado por la Cultural de Elciego para jugar en el campo y hora que designen alineando a Matute, Miguel, Carlos, Cantarín, Teodoro, Vicente, Jesús, Eduardo, César, Uriols, Martín, Suplente: Buzarra III. X. X.

DEL MAGISTERIO

ESCUELAS VACANTES

En la «Gaceta» del día 28 se publica una extensa relación de las escuelas sobrantes de la primera lista supletoria de maestras, desiertas hasta el 31 de mayo último, que pueden ser solicitadas por las de la segunda lista (primera supletoria).

Las de la provincia de Logroño son: Ajamiel, Aldealobos-Ocón, Badillos, San Román de Cameros, Brieva de Cameros, Canales de la Sierra, Cenazno, El Villar-Poyales, Garranzo-Poyales, La Avellaneda-San Román de Cameros, Luezas, Ollora-Pazueros, Pajarres-Lumbreras, Pinillos, Pipaona-Ocón, Poyales, Pradillo, San Andrés de Cameros-Lumbreras, Santa María de Cameros-San Román, Treguasjantes, Trevijano, Turza-Ercaray, Villalba de Rioja, Villarroya y Rincón de Olivado.

Se fija el plazo de diez días para solicitar estas escuelas, debiendo hacerse directamente a la Dirección general.

ASCENSO

En virtud de corrida de escalas, asciende al sueldo de seis mil pesetas, don Manuel Marras, maestro del Asilo Provincial. Enhorabuena.

NOMBRAMIENTO

Se ha ordenado nombrar maestra sustituta de la escuela de Arnedillo, a doña Emilia Caro Moreno.

FOLLETTIN DE «LA RIOJA» 10.

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN

Propiedad de la Casa Sopena

El día del presidio está furioso, y no se le aplaca la ira; quiere a toda costa recobrar el presidario, y nos ha encargado que prometieramos, no ya cien francos, según la tarifa, sino cien escudos de prima al que lo coja. —¡Cien escudos! —repitió Maló Guern con acento indecible. —Eso es. Ya ve si hubiera tenido la suerte de echarle mano esta noche pasada. —Sí, en efecto, hubiera sido una suerte —murmuró el leñador.— Cien escudos es una bonita suma. —¡Ya lo creo! ¿Y dice usted que el fugitivo ha atravesado el río? —Sí, puesto que en la otra orilla ha sido donde ha matado al perro con una lavaja. —Bueno, pues hasta la vista, compadre Maló; vamos a tratar de capturar a ese bandido. ¡Vamos, a caballo, muchachos, y en marcha! —Hasta la vista, mi sargento, y buena suerte. Los gendarmes montaron a caballo y se alejaron al troté largo. Poco después, el ruido de los cascos de los caballos sobre el pedregoso sendero se perdió en lontananza. Maló Guern iba y venía como preocupado, por la choza.

—Este hombre piensa entregarme —se dijo el mecánico. — Ya está arrepentido, sin duda, de su generosa acción de esta noche. La suma que ahora ofrecen es enorme para él, y no resistirá a la seducción de esta ganancia inesperada. El fugitivo hizo un ligero movimiento y el jergón crujió bajo el peso de su cuerpo. Maló Guern se aproximó en seguida a los haces amontonados y preguntó en voz baja: —¿Está usted ya despierto? —Sí. —¿Ha oído a los gendarmes? —Sí. —Y, naturalmente, le habrán escuchado; pero ya se han marchado y no volverán tan pronto. Puede usted salir y comer algo; Marié estará de guardia ahí fuera, a fin de prevenirnos en caso de alarma. Vaubaron se levantó, aunque con mucho trabajo. Sus articulaciones, entumecidas a causa del cansancio, parecían anquilosadas, y el brazo, muy inchado, le hacía sufrir agudos dolores. Pero ante el alimento todo lo olvidó, sufrimientos y preocupaciones, y se puso a comer con avidez. Maló Guern le dejó hacer. —Es claro como la luz del día —le dijo al cabo de un instante— que necesita usted todavía mucho descanso. No puede ponerse en camino esta mañana, ni aun esta noche; si más contar con que eso va a ser lo más prudente, porque, antes de mediodía, todos los pueblos en diez leguas a la redonda van a ser registrados y trastornados. —Esto es —pensó Juan— quiere retenerme con objeto de tomarse el

tiempo necesario para ir a denunciarlo.

—Poco tengo—repuso Vaubaron; —pero puedo, no obstante, hacer este gesto. —Entonces —exclamó Maló Guern—, estamos salvados. Déme en seguida algunos francos... Me voy a la ciudad y volveré dentro de dos o tres horas. Juan sacó de su pequeño tesoro una moneda de veinte francos y se la entregó al leñador. —Espero, si Dios quiere, no gastar todo esto —prosiguió, — y ya le devolveré el cambio. También compraré para usted un pedazo de carne y una botella de vino, que le sentará mejor que el aguardiente, y le ayudará a recobrar las fuerzas. Vuelva se usted detrás del montón de leña y acuéstese tranquilamente sobre el jergón a ver si puede volver a dormirse... No se impacienta ni tenga inquietud alguna. Si, durante mi ausencia, vienen los gendarmes, ya mi mujer sabrá contestarles. Juan obedeció pasivamente las recomendaciones de Maló Guern, y éste se puso en marcha. La desgracia, cuando procede de una injusticia, o, por mejor decir, de un error de los hombres, hace desconfiadas a las personas. A pesar suyo, en Vaubaron era cada vez más firme la convicción de que Maló Guern iba a Brest con el solo fin de denunciarle al comisario del presidio, y reclamar la prima de trescientos francos, por lo que esperaba verle volver con una patrulla de vigilantes dispuestos a prenderle y a cargarle nuevamente de cadenas. Se le ocurrió, en consecuencia, la idea de abandonar su escondite, triunfar de la resistencia que la mujer del leñador pudiera oponerle, y a pesar

LA RIOJA hace 25 años

Fué nombrado ministro de Hacienda, nuestro paisano, don Amós Salvador.

Para la próxima elección parcial para candidato a diputado provincial, por el distrito de Torrecilla-Nájera, se presentaban, por los demócratas, don Pedro Ruiz Santolaya y por los conservadores, don Manuel Fernández Vallejo.

En el Teatro Bretón, debutó la compañía de ópera italiana que dirigía el maestro Tolosa, poniendo en escena «Aida».

En el Café de Colón, hicieron su debut, la cupletista María Gurgui y el cantador de canto flamenco y gran guitarrista, Antonio Pozo (Mochuelo), alcanzando grandes aplausos.

Nuestro paisano el violinista Celso Díaz, fué distinguido en el Conservatorio de Madrid, con el primer premio, haciéndole entrega, además del correspondiente diploma un magnífica violín, adquirido en el extranjero regalo del profesorado del mencionado Centro. En esta provincia, no se conocía premio de la categoría alcanzado por Celso Díaz.

Tomó posesión de la escuela de Uruñuela, la maestra, doña Cristina Montes.

En Pradillo, fué pedida la mano de la señorita Laura Pinillos, para el joven Martín Fernández.

En Haro, para conmemorar el cuarto aniversario del fallecimiento de don Francisco Pi y Margall, se celebró una velada en el salón de «La Perla», haciendo uso de la palabra, el presidente de los federales, don Julián Batañán, y los señores Durrar, Carrillo, Giner, García (don Domingo), González y García Acha, siendo todos muy aplaudidos.

En Abalos, se hizo el aforo del vino, que dió un resultado de 13.000 cántaras, o sea una cuarta parte de la cosecha de años anteriores.

En Zarratón, el aforo del vino dió un resultado de 12.000 cántaras, señalando una baja muy considerable puesto que la cosecha, siempre pasaba de 100.000 cántaras.

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 26.

Ha terminado el aforo del vino recolectado y encubado de la cosecha del año actual, llevándose 75.000 cántaras, que con la uva vendida que serían unas 10.000 arrobas, suman 85.000 cántaras, agregando a las cuales las 5.000 sin contar que se dejan para consumo de los vecinos, resulta en total 85.000 cántaras, y siendo el aforo de 1929 de 104.000, la baja de este año ha sido de 19.000 cántaras.

Mi enhorabuena a los propietarios por haber resultado una cosecha buena en general.

Tenemos un tiempo mojado en aguas lo cual será beneficioso para los que andan atrasados en la siembra.

Hace días se está llevando remolacha para las fábricas de Leopoldo y Alavesa y por la cantidad sembrada de dicho tubérculo, muchos turnos de recepción serán entregados en febrero.

Hoy sale para Logroño a recoger los impresos para el Censo de Población el secretario de este Ayuntamiento.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al ingeniero industrial y vecino de Logroño, a visitar sus posesiones y bodega, don Félix Escobar, al comitente abogado de Victoria don Antonio de Ervase Sustaita, al almacenista de vinos de Burgos don Domingo Peña y al propietario de Briviesca don Julián González.

Izquierdo.

ZARRATON, 27

NOMBRAMIENTO DE NUEVO JUEZ MUNICIPAL.— Como ya adelantó LA RIOJA ha sido nombrado juez municipal de esta villa, el joven, inteligente y muy apreciado, no sólo en este pueblo, sino en todas partes donde lo conocen (y que son muchos), don Valentín Terrazas García, y en virtud de apelación entablada ante dicho tribunal, cesando en dichas funciones el vecino de esta villa don Isidro Vélez Lazcano. Muy de veras nos alegramos de tal nombramiento a favor de dicho señor Terrazas y deseamos que le sea duradero el cargo y tenga acierto para desempeñar bien y felizmente su cometido con lo que se granjeará aún más el aprecio de todos.

Agustín García.

PISO. Se arrienda en el camino San Adrián, frente a la fundición de Ochandiano, en 25 pesetas al mes. Razón, en la misma, Jesús Bermejo.

CARNEROS SEMENTALES. Se venden seis, a elegir, clase superior. Tratar con Julián Valgaitán, en Fontaleche.

Antes de hacer sus compras de muebles, no deje de visitar **CASA ROYO** que le servirá bien y económico VARA DE REY, 22, LOGROÑO.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. — LOGROÑO.

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACIÓN DEL DIA 28:

Interior 4 por 100	69'00
Amortizable 5 por 100	84'25
Amortizable 4 por 100	76'00
Exterior 4 por 100	81'00
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	109'75
Acciones del Banco de España	507'00
Id. Banco Español Río Plata	170'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos	000'00
Id. Ferrocarriles Nortes	536'00
Id. Ferrocarriles Alicante	502'00
Francos cheque: cambio mínimo	35'30
Francos cheque: cambio máximo	35'20
Libras: cambio mínimo	43'65
Libras: cambio máximo	43'55
Dollars: cambio máximo	8'98
Dollars: cambio mínimo	8'96
Pesos chilenos a Londres	39'94

Compra-venta de valores del Estado Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa.— Cupones y Títulos amortizados.—Depósitos de Valores en custodia.—Cartas de Crédito sobre todos los países.—Giros.—Negociaciones, etc

ABONAMOS INTERESES EN Cuenta cr. a la vista, 2 1/2 anual Id. id. 6 días pre-aviso 3 id Imposiciones a 3 meses 3 1/2 id Id. a seis meses 4 id Id. a un 4 1/2 id

CAJA DE AHORROS Libretos a la vista 3 anual Id. especiales 4 id

APICULTORES

Gran ocasión. Vendó cien colmenas superiores, a una peseta kilo en bruto, con la vasija. Tratar con Víctor Rico, en Yanguas (Soria).

SE VENDEN 15.000 BARBADOS Ripaña 3.300 y 5.000 Rupesiris I. ot. Roque Martínez, en Anguciana.

ALMENDROS DESMAYO

Grandes existencias en viveros Plantas desarrolladas de uno y dos años de injerto. Variedad auténtica garantizada.— Precios muy baratos; especiales para Sindicatos Agrícolas y grandes plantaciones.— Diríjase al propietario Miguel Andía Falcón, en Borja (Zaragoza).

ASISTENTA JOVEN. Se desea. Razón, en LA RIOJA.

SUBASTA DE CHOPOS

AYUNTAMIENTO DE TORMANTOS

El día 7 de diciembre próximo, a las diez, en la Casa Consistorial, a pliego cerrado, tendrá lugar la adjudicación de 150 chopos, bajo tasación de 2.250 pesetas y con sujeción al pliego de condiciones facultativas y económico-administrativas, de manifiesto en la Secretaría municipal.

Tormantos, 27 de noviembre de 1930. El Alcalde, Feliciano Manero.

Pérdidas

—De una perra roja clara, morro negro, coja de una mano, tabo negro. Se gratificará su entrega en Sotés a Casto Velasco, y de no hacerlo se tomará por hurtado.

VACA. Se vende una del tercer parto, con su ternera. Para tratar, con Segundo Chavarri, en Leiva.

CAMIONETA CHEVROLET, 6 cilindros, seminueva, vende en inmejorables condiciones don Segundo Ezquerro Santos, en Pradillo (Logroño).

NORA RADIO

SIEMPRE DELANTE

NOVEDADES 1930/31

DE VENTA EN: FORTUNATO REDON CAPITAN GALLARZA, NUM. 14

NEUTTOLINA

Tesoro del vestuario

Limpia y deja como nuevo instantáneamente:

VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, MUEBLES, etc., etc.

Hace desaparecer manchas de: GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, etc.

De venta en Logroño: DON ALEJO MARTINEZ DROGUERIA.

Piezas Citroën

Gran surtido a precios limitados. Automóviles y camiones

Agencia exclusiva:

Carretera de Zaragoza. — Leira, J

PABLO LABARGA

Funeraria LA SOLEDAD

SALMERON, 1 — TELEFONO. 1255

Avisos por la noche: Carmelitas, 4, 2.

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTERA, 16

EN BARCELONA

LA FONDA SAN ANTONIO, antigua y acreditada, propiedad de riojanos, San Pablo, 7, junto al Liceo. Detalles, Once de Junio, Baulería, Logroño.

PARTOS

Doña Saturnina S. Orío, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Carretera del Cristo, 3, 2.º

OLIVOS. Se venden 140 plantones de 6 años; pueden verse antes de quitárselos el fruto. Para tratar, con Teodoro Aramayo, en Viana (Navarra).

PROFESORA CORTE DE PARIS Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastre. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Juan, 20, piso tercero, Logroño.

LENA ROLLIZA DE ROBLE Vende a 23 pesetas tonelada, en Villanueva de Cameros, Donato Sáenz.

VACANTE DE VETERINARIO de la villa de Berceo (Logroño) Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de veterinario de esta villa, con el sueldo anual de seiscientos pesetas por la Inspección de carnes, trescientas sesenta y cinco por inspección pecuaria y doscientas pesetas por reconocimiento de cerdos a domicilio durante el año, cuyas cantidades en total serán satisfechas por este Municipio, por trimestres vencidos; más el agraciado podrá contratar con los ganaderos de esta villa, consistentes en 140 caballerías mayores, 12 menores y 90 vacunos.

Dicha villa está situada en buena posición topográfica, la cruzan dos carreteras, con un puesto o banco de herreaje, que se calcula se pondrán de 4.500 a 5.000 herraduras por año, pues acuden bastantes de pueblos limítrofes. Los solicitantes, que serán veterinarios profesionales, que deseen solicitar dicha plaza, lo harán en término de quince días ante esta Alcaldía, cuya solicitud vendrá acompañada de los justificantes necesarios para acreditar su profesión y servicios, si los tiene.

Berceo, 20 de noviembre de 1930. El Alcalde, José Alesón.

NODRIZAS

—Se ofrece para criar en su casa, leche de dos días. Diríjase a Miguel Preciado, en Cadreita.

—Casada, de 26 años, leche de 15 meses, desea criar en su casa. Razón, Agapita Torres, en Laguardia (Alava).

—Se ofrece para criar en su casa de Logroño, leche de cuatro días. Informarán portería del Ayuntamiento.

—Casada, de 23 años, leche de diez meses, desea criar en su casa de Albelda. Informa Pablo García, en dicho pueblo.

—Casada, de 25 años, leche de tres meses, desea criar en su casa, en Albelda de Iregua. Informa Doroteo Carrillo, en dicho pueblo.

FINCA. Se vende una de 14 fanegas, a kilómetro y medio de la capital, propia para labrador. Razón, Rodríguez Paterna, 8, segundo, izquierda.

SE VENDE UNA VACA DE LECHE

Segundo parto. Para tratar con Juan Fernández, en Casalarreina.

PARTOS

Rafaela Mustones. —Zaragoza.— Delicias, 4.— Teléfono 2.593.— Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. Cuarto de baño.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica

de Andrés Vera

DESPECHO: CARMELITAS, 25 y 27

ABONOS. Cemento marca «EL CANGREJO» se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

Se vende camión

U. S. A. LIBERTY, muy poco usado, para grandes pesos. Verlo y tratar, Bodegas Franco-Españolas.

PIANOLA Hupel Anímatic Clavifist

Mueble lujosísimo, con muchos rollos, se vende. Informa la Agencia Melco, Zurbano, 11.

70 OVEJAS con 20 corderos, y en época de parir las restantes, todas jóvenes, las desea vender don Cesáreo Santos, en Pradillo (Logroño).

SIRVENTA. Se necesita de 40 a 60 años, que esté enterada de las labores necesarias en una casa, para un señor solo. Diríjase a Román Ruiz, en Anguciana.

SE ALQUILA HABITACION para dormir o con derecho a cocina. M. de Vallejo, 19, piso tercero, izquierda.

BUEYES. Se vende una pareja, a prueba en el trabajo. Informan, Cristóbal del Humilladero, hijos de Domingo Miranda, Logroño.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA Hace falta uno que esté bien impuesto en el oficio, Ganará 100 ptas. mensuales, la manutención y limpieza. Inútil presentarse de no estar bien impuesto. Informará José Royo, practicante, en Alfaro.

SE VENDE partida de chopo seco, propio para cabios y tirantillos. Razón, Mayor, 51, piso segundo.

CASA DE COMIDAS. Se traspasa en muy buenas condiciones, próxima a la plaza nueva, por atender a otro negocio fuera de la capital. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDEN DOS MULAS cerradas, a toda prueba, y un carro para una mula de varas, en buen uso. Para tratar, con don Félix Fernández, en Azofra.

Subasta de chopos y casa en Santo Domingo de la Calzada

El domingo, 30 del corriente, y hora de las once y media de su mañana, se sacarán a la venta en pública subasta en la Casa Ayuntamiento de esta ciudad un lote de 140 chopos y una casa, sita en el barrio de San Roque, número 42, propiedad de los herederos de don Aquilino Capellán. Por los herederos, Francisco Imaz.

MACHO. Se vende a toda prueba, con todos los arcos de trabajo, irados, etc. Tratar con Pedro Zabala, en Navarrete.

OVEJAS. Se venden 50, paridas y para parir, gordas. Tratar con Hilario Lázaro, en Luezas de Cameros.

CEDO HABITACION a caballero formal, con o sin pensión; poca familia. Gallarza, 9, piso primero.

TINAS PARA ACEITE Se venden seis de 25 a 30 cántaras. Travesía Laurel, número 32.

ZEDEL 7 H.P.

Abierto, cuatro plazas, en completa marcha. Garage Dodge, Logroño.

VENDO DOS VACAS de leche, una de cinco años, parida de 15 días, con su ternera, y otra, novilla de dos años, preñada. Para tratar, con Higinio Terrores, en Badarán.

VENDO HERMOSA VACA holandesa, en días de parir tercer parto, o cambio por vaca para carne o caballería de trabajo. Razón, el corresponsal de LA RIOJA en Lodosa (Navarra).

ZAPATEROS

Vendo máquina «Singer», de brazo, giratoria, para remiendos, er, buen uso y a toda prueba, por mucho menos de la mitad de su valor. Marqués de Francos, 15, segundo piso, en Haro.

CAMIONETA FORD en muy buen estado, se vende o cambia por camión, camioneta o coche averiado. Canalejas, letra F. Talleres Pastor.

OFICIAL CONFITERO, operarias prácticas en obrador y aprendices, necesita Magencio García, Salmerón, 40.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

HERMOSO PISO. Se arrienda con magníficas habitaciones, muy ventiladas e higiénicas, en Mercado, número 8. Razón, en Marqués de Murrieta, letra M, panadería.

Tableros contrachapados

PRECIOS DE FABRICA Almacén de maderas: Ojeda, Norte, 20 TELEFONO 1996.

PUERTAS Y VENTANAS, con reja y sin ella, se venden en «El Paraíso» (baile).

COMPRARIA ARADO DE MALACATE

Preferible marca «ZULUETA». Escribir a J. B., en San Asensio.

CARRO-TARTANA, seminuevo, para caballo o burro grande, lo vende Antonio Sáenz, carretera de Lardero, Logroño.

VENDO MOTOR eléctrico de un HP., otro 2 HP., bomba, tubería, etc. Mercado, 8, Carboas.

BONITOS MUEBLES y objetos de arte. Se venden de ocasión. Informes, Imprenta, 10, piso segundo.

MORCILLAS para salchichón, corriente; INTRESTINOS para chorizos, y CIEGAS de camero, frescas todos los días, y recibe encargos Alejandra Segura, Mercaderes, núm. 1.

YESO

DE CALIDAD INSUPERABLE Venta permanente en Islallana, a precios reducidos.

CABALLERIAS. Por dejar la labranza se venden cuatro, y un carro para tres mil kilos; se dan a prueba y facilidades de pago. Abdón Mantoya, en Lanciego (Alava).

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO Telf. 1996

PARA BILBAO

Persona bien relacionada desea representar marca acreditada de vinos Rioja, con depósito. Diríjase a J. Francés, Plaza Alvia, 1, Bilbao.

COBERTIZO para almacén o depósito. Se arrienda en la huerta «Villa Olgan», detrás de las Adoratrices (frente a la vía).

SE VENDE DORMITORIO COMPLETO

Informes, Murrieta, 1, segundo, izquierda.

SE VENDEN dos novillos de once meses, para cubrir; una vaca recién parida, con 22 litros de leche, segundo parto, o se cambian a cuenta de carne. También se venden 170 ovejas jóvenes, con 70 corderos, y las demás para parir en diciembre, o se cambian por vacas. Tratar con David Iribarria, en Alberite.

FONDA EN VITORIA. Se traspasa la acreditada FONDA de Adrián Alonso, por no poderla atender el dueño. Darán razón en la misma. Paz, número 23, Vitoria.

HUESPEDES. Se desean. Calle Herreteras, 57, piso primero, dcha.

PISO. Se arrienda en la calle Caballería, núm. 19, 1.º

Pompas Fúnebres Pastrana

MARQUES DE SAN NICOLAS, 153 TELEFONOS 1754-1758.

Servicio de féretro y coche 25 pts.

Gratis a los pobres

VINAGRE muy bueno, de vino puro, vende ciento cincuenta cántaras Rufino Marijuán, en Uruñuela.

Sociedad Española de Montajes Industriales

Luchana, 10-BILBAO-Apartado, 467

Para-rayos CRYSTAL VALVE.—La única protección eficaz de las máquinas eléctricas, contra sobre-tensiones.

Bombas Centrifugas de la ELECTRA INDUSTRIAL, fabricación nacional. Las de mejor calidad y mejor precio. Alternadores, Transformadores, Aparatos de medida de la ELECTRA-INDUSTRIAL. La fábrica más importante de España.

ESTUDIOS Y MONTAJES DE LINEAS DE TRANSPORTE.

AGENCIA DE ANUNCIO / LA PRIMITIVA

ANUNCIOS PERIÓDICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

PUBLICIDAD EN GENERAL

PRESUPOSTOS GRATIS

EXPECIALIDAD EN ANUNCIOS DE RENFE

PISO

Vendó un segundo en la calle del Marqués de San Nicolás, con galería al Mediodía, en 9.000 pesetas, con facilidades de pago. Informes, JACINTO ESCUDERO.

A los propietarios de camionetas

Sobre patentes

Interesa la adhesión de todo propietario de camionetas en esta provincia, con objeto de acudir en queja al Gobierno sobre el recargo que se ha impuesto a las mismas desde primer de enero próximo, y para tratar en Haro el próximo martes, día 2 de diciembre, a las 8 de la tarde, en la Casa Consistorial, se ruego la mayor asistencia posible. El que no pueda asistir, que conteste con telegrama o telefonema.

A los remolacheros

El domingo, 30, tendrá lugar en Nájera, a las once de la mañana, una conferencia por don Juan Díez del Corral, que disertará sobre la necesidad de asociarnos todos los remolacheros y que se constituyan las Juntas locales.

PISO 35 PESETAS. Arriendo en la casa Cine Alhambra. Informes, Mercado, 8, Carboas.

ANUNCIOS en la Pasarela de la estación, Razón, Mercado, 41, 3.º Pínto

CARRO SEMINUEVO, para dos caballerías, bien preparado, se vende. Tratar con don Manuel Vázquez, cura párroco, en Ventosa de Rioja.

VENTA DE CHOPOS en CENICERO El domingo próximo, día 30 de noviembre, y hora de las tres de la tarde, en la Casa Ayuntamiento se venderán en pública subasta 454 chopos de la propiedad «El Sotillo», de esta jurisdicción; buen arrastre; próximo a la carretera.

RIOJA BAJA

AUTOL, 28

Buen día el de ayer para el de los obreros, porque no se puede calcular los beneficios que produjo en la agricultura, cuyos campos, sembrados, muchos en malas condiciones, se tenían hundidos en la pérdida total de fimientos y trabajos a poco que se hubiesen retrasado las lluvias que, al fin llegaron ayer. Con qué agrado se veía descender el líquido elemento, y sólo se lamentaba el no verlo caer en la cantidad necesaria porque era poco aunque constante lo que llovía. Por la noche es cuando arrecia durante tres horas y es entonces cuando se sacaron las tierras y cuando renacieron en los labradores las esperanzas perdidas.

Con estas lluvias caerán todos los sembrados y se terminará de sembrar, lo que no podía hacerse sin exposición de perderlo todo.

—Se encuentra enfermo de cuidado hasta el punto de habersele administrado el viático, nuestro estimado amigo el sacerdote don Anselmo Marzo.

—En el mismo estado se encuentra nuestro convecino el joven labrador don Jesús Martínez López de Murillas. Que mejoren ambos enfermos es nuestro deseo y quisiéramos dar pronto la noticia de su restablecimiento.

—La fiesta de Santa Cecilia transcurrió alegre como le corresponde y

los músicos estuvieron esta vez valientes para alegrar constantemente al vecindario. Recorrieron el pueblo varias veces con las danzas; oyeron en la ermita de Nueva, oficiada por el joven y digno sacerdote don Angeles Hernández, que accidentalmente se encuentra en este pueblo en uso de licencia y en ella dejaron oír bonitas composiciones musicales; tuvieron su ágape matutino en una botega; banguete al medio día en el salón Gran Kursaal, bailes por la tarde, regidos también de meriendas, y, por fin, música por las calles acompañados de mucho personal que las iban recorriendo sin dejar de bailar y a veces cantando los complets apropiados a la música, produciendo así un espectáculo alegre y altamente festivo.

Su director don Adjuratorio Hernández, quería estar en ambas bandas y lo hacía cuando era posible sin temer a cansancio alguno. También el cine funcionó por la noche, siguiendo los episodios de «Las dos niñas de París». De modo que, como se verá, fué un día más de fiesta.

—Pasa unos días, por ésta la linda señorita Benita Pérez, procedente de Grávalos.

—Siguen las ventas de los mostos, al precio de siete pesetas, viéndose todos los días los camiones que se los llevan a diferentes puntos y hoy han salido también dos vagones de lo mismo, con destino a la provincia de Santander, dejando órdenes al propietario señor Zúñiga, para la compra de otros dos, vistas las buenas clases existentes.—H.

PRADEJON, 26.

LAS PASADAS FIESTAS.— Con extraordinaria animación y sin el más ligero incidente desagradable, no obstante la considerable afluencia de forasteros, se han desfilado durante los días 19 al 21 del actual, las funciones tradicionales que esta villa dedica a su Patrón San Ponciano.

La función religiosa, que se vió concurridísima, resultó grandiosa, luciendo el templo soberbia iluminación y hallándose adornado con el gusto y fineza que acreditan al señor cura ecónomo en funciones de parroco, don José María Sierra. La misa fué celebrada por el señor cura parroco de Santa Cruz de Yanguas, don Alfonso Ezquerro, oficiando de diácono y subdiácono don Damián y don Celedonio Ezquerro, párrocos de El Villar de Añedo y Ocón, respectivamente.

El sermón estuvo a cargo del joven presbítero don Antonio Córdón, párroco de Carbonera, revelándose como orador selecto y poniendo de relieve con su cálida palabra y exquisito de dicción, las virtudes del Santo.

Cantó la misa con verdadero acierto el coro de señoritas que viene actuando en la parroquia y la procesión fué amenizada por la excelente orquesta que forman los aficionados de la localidad, y que resulta un conjunto verdaderamente armonioso.

Concluida la misa tuvo lugar en

el espacioso salón del concejal don Baldomero Ezquerro, el lunch con que el Ayuntamiento obsequia a las autoridades y funcionarios, probándose la clásica rosea del Santo, elaborada con exquisito gusto por doña Donata Ezquerro e hijas doña Julia y doña Faustina que en unión del expresado don Baldomero e hijos políticos don Cristino y don Aveilino Fernández, hicieron los honores de la casa con verdadero esmero, siendo todos muy felicitados por la numerosa y selecta concurrencia.

Las fiestas profanas, desbordantes de entusiasmo, habiendo contribuido mucho a ello el tiempo tan espléndido que se disfruta, jugándose reñidos partidos de pelota por aficionados de la localidad y de los pueblos circunvecinos.

El elemento joven bailó incansablemente en los salones de don Baldomero Ezquerro y don Santiago Serano, en los cuales, las notables orquestinas que en ellos actúan, convenientemente reforzadas, dieron a conocer lo más selecto de su variado repertorio. Ambos salones ofrecían un cuadro deslumbrador, teniendo en cuenta los preciosos ramilletes de lindas y gentiles señoritas que en ellos vimos, tanto de la localidad como forasteras, cuyos nombres de unas y otras estimo procedente no consignar en evitación de omisiones siempre molestas.

Los cineas de los señores Miranda y Ezquerro presentaron todas las

noches magníficos programas, recordando en el de este último las maravillosas películas «El Ángel de la calle», Cuatro hijos y «Mientras queda corazón», teniendo que repetir esta última a petición del público en la noche del 22. Hoy pasará por la pantalla del Cinema Ezquerro «La cárcel en el fondo del mar».

LA PATRONA DE LOS MUSI-COS.—También aquí honraron debidamente a su Patrona los numerosos músicos que actúan en la localidad, recorriendo las principales calles del pueblo, invitando a este al baile, que duró hasta mediana noche y cuyo espectáculo fué gratuito en ambos salones, aunque es claro que solamente participó de él la gente joven.

DE SOCIEDAD.—Durante las pasadas fiestas fuimos honrados con la grata compañía de queridos compañeros de los pueblos limítrofes, habiendo saludado también a muchos amigos y como además de ser proflua la enumeración de sus nombres, pudiera omitir alguno, desisto de hacerlo, confiando en su benevolencia.

Franco

COMEDOR CAOBA, seminuevo, y varios muebles, se venden, Cervantes, 3 y 5, piso tercero. De doce a dos.

CISCO, Se vende una partida de sacos. Tratar con Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros.

DE CAMEROS

LAGUNA DE CAMEROS, 27.

El tiempo que por estas sierras ha mos tenido fué magnífico, propio para primavera, así que los labradores encuentran muy satisfechos por las buenas siembras de cereales que ha hecho. Ahora que se ha terminado de sembrar, ésta cayendo un agua muy favorable para que pueda nacer bien pero lo más triste es que estas aguas se quedarán nieves que es lo más lúgubre en este tiempo en estas sierras.

La señora doña Dolores Lería, esposa de don Feliciano García García, dió a luz una robusta niña, así como también la hija política de don Pascual, camero de este pueblo, celebramos y damos nuestra más cordial enhorabuena a los venturosos padres y abuelos.

El domingo fué a bautizar una niña don Eusebio Gimeno, cabo de la Guardia civil de este pueblo, deseando muchas felicidades a tan preciosa niña, sus padres y demás familia.

—Se están cursando las amonestaciones de los jóvenes Florentino Jimenez y Concha Muro, cuya boda se celebrará a primeros del mes de diciembre próximo. Les deseamos muchas venturas en su nuevo estado.

—Hace algunos días se posesionó del cargo de los correos de este pueblo don Félix Martínez, habiendo quedado don Juan Pablo Lerdo.—S.

CURACION de las HERNIAS

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá solamente el sábado, 6 de diciembre, el reputado ortopedista de Barcelona, don Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados brageros Mecánico Regulador articulado, que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencido de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los brageros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. **EL ORTOPEDICO D FRANCISCO G. TORRENT ATENDERA PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS.**

En LOGROÑO, únicamente el sábado, día 6 de diciembre, en el HOTEL COMERCIO. EN BARCELONA, calle de Barbañá, número 14.

Vuestra salud peligra.

La hernia estrangulada.

Atención al engaño.

Un grave peligro

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, como sea Francisco G. Torrent. Los que vengan a esta consulta son siempre atendidos (tal como le indica el anuncio) por el propio especialista ortopedico (de competencia y saber probados), Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombosamente paritizinos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta que es como deberían llamarse, ya que las más del sa veces se da el caso, que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado este es que sabe más del enfermo que el especialista. De ahí la mala colocación d aparatos a los herniados, que casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque está mal configurado o por que la parte que debe oprimir con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le estrangula la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que figura: Francisco G. Torrent.

COMPANIA NAVIERA
Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores, en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO RAPIDO

Hacia el 10 de diciembre efectuará la próxima salida el buque-motor de seis mil toneladas de carga

ARANTZA - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria» de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden en vias sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA
FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño

Pastillas MERINO

QUITAN LA TOS

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA. UNA PESETA TUBO

Conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas sólo con productos derivados de los vegetales

HOTEL DEL CARMEN
BARCELONA

HABITACIONES CON AGUA CORRIENTE.
PENSION COMPLETA, NUEVE PESETAS.
HABITACION SIN PENSION, TRES PESETAS.
JERUSALEN, 41 (AL LADO RAMBLA FLORES).

LABORATORIOS

Químicos Industriales de Análisis Clínico Material

Completa Instalación General

Productos Químicos Puros

PIDANSE PRESUPUESTOS ESTABLECIMIENTOS

JODRA, Príncipe, 7, Madrid

BICICLETA. Se cambiaría una por una escopeta. Razón, Travesía del Laurel, núm. 49, 1.º Horas para verla, de doce a dos y de seis a ocho.

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payfá, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «ORCOMA», el día 30 de noviembre de 1930.

El vapor «ORITA», el día 14 de diciembre de 1930.

El vapor «ROPESA», el día 18 de enero de 1931.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Precios en tercera clase:

Para HABANA, pesetas 555'25 (incluidos los impuestos). Diríjase para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 34-41. — Dirección telegráfica «BASTERRECHEA»

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 28 de noviembre, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 1 de diciembre, para BUENOS AIRES.

Salidas para RIC JANEIRO, MON TEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, AN TILLAS, FERNANDO POO, SAN TIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 -Logroño

Multicopista "UNIVERSAL"

El mejor y más económico aparato para reproducir toda clase de escritos, música, dibujos, etc.

Hasta 200 copias, en una o varias tintas y con un solo original.

Indispensable en todas las oficinas de:

- Fábricas
- Almacenes
- Ayuntamientos
- Sociedades
- Colegios
- Parroquias
- Regimientos
- Etc., etc.

Para reproducir con claridad y precisión:

- Circulares
- Notas de precios
- Catálogos
- Comunicados
- Avisos
- Convocatorias
- Volantes
- Etc., etc.

PRECIOS DE LOS APARATOS, COMPLETAMENTE EQUIPADOS:

TIPO POPULAR, TAMAÑO COMERCIAL, ENCUADERNADO EN FORMA DE LIBRO... 25 PTAS.

DE UNA PLANCHA, TAMAÑO FOLIO, ENCUADERNADO EN FORMA DE LIBRO... 35 "

DE DOS PLANCHAS, TAMAÑO FOLIO, ENCUADERNADO EN FORMA DE LIBRO... 60 "

Todos los pedidos se sirven por correo certificado y con las instrucciones impresas para su sencillo manejo.

Manufacturas "Universal" A. CALVET TORRENT — Barcelona Diputación, 139

NOTA. — Se desean Agentes locales, provinciales o regionales o Casas solventes, para conceder su representación.

Maquinaria para hierro

Tornos DEMOOR y BLAVIER, Limadoras, Taladros sensitivos y tipo Herrero, Taladros eléctricos portátiles, Sierras para metales, Curvadoras llantas para carros, Recaladoras, etc., etc.

Maquinaria para madera

Sierras de cinta mural y de columna, Cepilladoras sencillas y combinadas, Regruesadoras, Tupis y otras

Maquinaria para panadería

Amasadoras y Cilindros, Maquinaria de toda garantía. Precios sin competencia. — Grandes existencias de todas clases de herramientas

PEDIR OFERTAS A

EL MATERIAL INDUSTRIAL, S. A.

Agencia de Logroño

General Zurbano, 14

TELEFONO 1.652.

CONVALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Débiles tomad el acreditado **Elixir Gallo** **que da Vida y Juventud**

Es rápido científico arradable